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सॊ. 12/2024-कें द्रीम कय  

नई ददल्री, तायीख 10 जुराई, 2024  
 

सा.का.नन........(अ).- कें द्रीम सयकाय, ऩरयषद की ससपारयशों ऩय, कें द्रीम भार औय सेवा कय अधधननमभ, 
2017 (2017 का 12) की धाया 164 द्वाया प्रदत्त शक्ततमों का प्रमोग कयत े हुए, कें द्रीम भार औय 
सेवा कय ननमभ 2017 का औय सॊशोधन कयने के सरए ननम्नसरखखत ननमभ फनाती है, अथाात्- 
1. सॊक्षऺप्त नाभ औय प्रायॊब- (1) इन ननमभों का सॊक्षऺप्त नाभ कें द्रीम भार औय सेवा कय (सॊशोधन) 

ननमभ, 2024 है।  

 

(2) इन ननमभों भें जैसा अन्मथा उऩफॊधधत है, उसके ससवाम, मे याजऩत्र भें इनके प्रकाशन की 
तायीख को प्रवतृ्त होंगे।  

 

2. कें द्रीम भार औय सेवा कय ननमभ, 2017 (क्जस े इसभें इसके ऩश्चात उऩननमभ कहा गमा है), 
अधधसधूचत की जाने वारी तायीख से, ननमभ 8 के उऩननमभ (4क) भें, ऩहरे ऩयॊतकु के ऩश्चात,् 
ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत्स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात्-  

“ऩयॊत ुमह औय कक धाया 25 की उऩधाया (6घ) के अधीन अधधसधूचत व्मक्तत क्जसने आधाय 
सॊ. के अधधप्रभाणन के सरए पवकल्ऩ नहीॊ सरमा है, से सबन्न ककसी व्मक्तत द्वाया, 
उऩननमभ (4) के अधीन ककमा गमा प्रत्मेक आवेदन आवेदक का पोटोग्राप रेने के ऩश्चात ्
ककमा जाएगा जहाॊ आवेदक धाया 25 की उऩधाया (6ग) के अधीन मथा अधधसधूचत आवेदक 
के सॊफॊध भें ऐसा व्मक्टट है मा ऐसे व्मक्टट हैं, जहाॊ आवेदक व्मक्टट नहीॊ है, वहाॊ इस 
उऩननमभ के प्रमोजन के सरए आमतुत द्वाया अधधसधूचत सपुवधा केन्द्रों भें से एक केन्द्र ऩय 
प्ररूऩ जीएसटी आयईजी-01 भें आवेदन के साथ अऩरोड ककए गए दस्तावेजों की भरू प्रनत 
के सत्माऩन के साथ औय आवेदन इस ऩयॊतकु के अधीन मथा अधधकधथत सपर सत्माऩन 
के ऩश्चात ्ही ऩणूा सभझा जाएगा ।;। 

3. उतत ननमभ के ननमभ 21 भें,- 
(i) खॊड (च) भें “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अॊकों औय अऺयों के ऩश्चात ्“प्ररूऩ जीएसटीआय-1क 
भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अॊक औय अऺय अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे ; 

(ii) खॊड (छ) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत खॊड अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्- 
“(छक) ननमभ 23 के उऩननमभ (1) के तीसये मा चौथे ऩयॊतकु के उऩफॊधों का उल्रॊघन कयता है; 

मा”। 
4. उतत ननमभ के ननमभ 21क के उऩननमभ (2क) के खॊड (क) भें,- 



 

 

(i) “प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें प्रस्ततु” शब्दों, अऺयों औय अॊक के ऩश्चात ्“प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें 
मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊग े। 
 (ii) “उनके प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें” शब्द, अऺय औय अॊक के ऩश्चात ्“मा ऩवूा कय अवधध, मदद कोई 
हो के प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे । 
5. उतत ननमभ के ननमभ 28 भें, 26  अततफूय, 2023 से,- 

(i) उऩननमभ (2) भें,- 
(क) “जो सॊफद्ध व्मक्तत है” शब्दों के ऩश्चात ् “बायत भें अवक्स्थत है” शब्द अॊत:स्थापऩत ककए 
जाएॊगे ; 

(ख) “प्रस्ततु की गई ऐसी गायॊटी की यकभ” शब्दों के ऩश्चात ् “प्रनतवषा” शब्द अॊत:स्थापऩत ककए 
जाएॊगे । 
(ii) उऩननमभ (2) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा अथाात:्- 
 

“ऩयॊत ुजहाॊ प्राक्प्तकताा ऩणूा इनऩटु कय प्रत्मम के सरए ऩात्र हैं वहाॊ फीजक भें घोपषत भलू्म 
सेवाओॊ के उतत प्रदाम का भलू्म सभझा जाएगा ।”। 

 
6. उतत ननमभ के ननमभ 36 के उऩननमभ(4) के खॊड (क) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्द, अऺयों 
औय अॊक के ऩश्चात ्“प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक 
अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे । 
 
7. उतत ननमभ के ननमभ 37क भें “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊको के ऩश्चात ्
“प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए 
जाएॊगे । 
8. उतत ननमभ के ननमभ 39 भें अधधसधूचत की जानी वारी तायीख से,- 

(i) उऩननमभ (1) के स्थान ऩय ननम्नसरखखत उऩननमभ यखा जाएगा, अथाात:्- 
“(1) इनऩटु सेवा पवतयक यीनत भें औय ननम्नसरखखत शतों के अधीन यहत े हुए इनऩटु कय 
प्रत्मम का पवतयण कयेगा, अथाात:्- 

(क) ककसी भास भें पवतयण के सरए उऩरब्ध इनऩटु कय प्रत्मम उसी भास भें 
पवतरयत ककमा जाएगा औय उसके ब्मौये इन ननमभों के अध्माम 8 के उऩफॊधों 
के अनसुाय प्ररूऩ जीएसटीआय-6 भें प्रस्ततु ककए जाएॊगे ; 

(ख) पवतरयत प्रत्मम की यकभ पवतयण के सरए उऩरफध प्रत्मम की यकभ से अधधक 
नहीॊ होगी; 

(ग) प्रत्मम के प्राक्प्तकताा के कायण भाने जा सकने वारी इनऩटु सेवाओॊ ऩय सॊदत्त 
कय का प्रत्मम केवर उस प्राक्प्तकताा को पवतरयत ककमा जाएगा;” 

(घ) प्रत्मम के एक से अधधक प्राक्प्तकताा के कायण भाने जा सकने वारी इनऩटु 
सेवाओॊ ऩय सॊदत्त कय का प्रत्मम ऐसे प्राक्प्तकतााओॊ भें पवतरयत ककमा जाएगा 
क्जनको ऐसी इनऩटु सेवा भाने जा सकने जाने मोग्म है औय ऐसा पवतयण 



 

 

ससुॊगत अवधध के दौयान ऐसे प्राक्प्तकताा के ककसी याज्म भें आवता मा सॊघ 
याज्म ऺेत्र भें आवता के आधाय ऩय ऐसे सबी प्राक्प्तकतााओॊ के कुर आवता का 
अनऩुाती होगा क्जसको ऐसी इनऩटु सेवा भाने जा सकने मोग्म है औय जो 
उतत ससुॊगत अवधध के दौयान चार ूवषा भें प्रवतानीम हैं ।  

(ङ) प्रत्मम के सबी प्राक्प्तकतााओॊ के कायण भानी जा सकने वारी इनऩटु सेवाओॊ 
ऩय सॊदत्त कय का प्रत्मम ऐसे प्राक्प्तकतााओॊ भें पवतरयत ककमा जाएगा औय ऐसा 
पवतयण ससुॊगत अवधध के दौयान ऐसे प्राक्प्तकताा के ककसी याज्म भें आवता मा 
सॊघ याज्म ऺते्र भें आवता के आधाय ऩय ऐसे सबी प्राक्प्तकतााओॊ के कुर आवता 
का अनऩुाती होगा औय जो उतत ससुॊगत अवधध के दौयान चार ू वषा भें 
प्रवतानीम हैं ।  

(च) ऐसा इनऩटु कय प्रत्मम क्जसे “आयआई” प्राक्प्तकतााओॊ भे से ककसी एक 
प्राक्प्तकताा को चाहे वह यक्जस्रीकृत हो मा न हो, ऐसे सबी कुर प्राक्प्तकतााओॊ 
भें से, क्जनके अॊतगात ऐसे प्राक्प्तकताा बी हैं जो छूट प्रदाम कयने भें रगे हुए हैं 
मा अन्मथा ककसी कायण से यक्जस्रीकृत नहीॊ हैं, को खॊड (घ) औय खॊड (ड.) के 
अनसुाय ऐसा कय प्रत्मम क्जसे पवतरयत ककमा जाना अऩेक्षऺत है वह यकभ 
“सी1” होगी क्जसे ननम्नसरखखत सतू्र को राग ूकयके सॊगखणत ककमा जाना है-  

सी1=(टी1/टी)Xसी 
जहाॊ,  
“सी” पवतरयत की जाने वारी प्रत्मम की यकभ है, 

“टी1” ससुॊगत अवधध के दौयान आय1 व्मक्तत का वह आवता है, जो खॊड (घ) औय खॊड 
(ड.) भें पवननददाटट है, औय 

“टी” ससुॊगत अवधध के दौयान ऐसे सबी प्राक्प्तकतााओॊ के आवता का मोग है क्जनको 
खॊड (घ) औय खॊड (ड.) के उऩफॊधों के अनसुाय इनऩटु सेवा भाने जा सकने मोग्म है ; 

(छ) इनऩटु सेवा पवतयक, खॊड (घ) औय खॊड (ड.) के उऩफॊधों के अनसुाय अऩात्र 
इनऩटु कय प्रत्मम (धाया 17 की उऩधाया (5) के उऩफॊधों के अधीन अऩात्र मा 
अन्मथा) की यकभ मा ऩात्र इनऩटु  कय प्रत्मम की यकभ को ऩथृक रूऩ से 
पवतरयत कयेगा ; 

(ज) केन्द्रीम कय, याज्म कय, सॊघ याज्मऺेत्र कय औय एकीकृत कय के भद्दे इनऩटु 
कय प्रत्मम का खॊड (घ) औय खॊड (ड.) के अनसुाय ऩथृकत: पवतयण ककमा 
जाएगा ; 

 

(झ) एकीकृत कय के भद्दे इनऩटु कय प्रत्मम प्रत्मेक प्राक्प्तकताा को एकीकृत कय 
के इनऩटु कय प्रत्मम के रूऩ भें पवतरयत ककमा जाएगा; 

(ञ) (i) उसी याज्म मा सॊघ याज्मऺेत्र भें, क्जसभें इनऩटु सेवा पवतयक अवक्स्थत है, 

भें अवक्स्थत प्राक्प्तकताा के सॊफॊध भें केन्द्रीम कय औय याज्म कय मा सॊघ 



 

 

याज्मऺते्र कय के भद्दे इनऩटु कय प्रत्मम क्रभश: केन्द्रीम कय, याज्म कय मा 
सॊघ याज्मऺते्र कय इनऩटु कय प्रत्मम के रूऩ भें पवतरयत ककमा जाएगा; 
(ii) इनऩटु सेवा पवतयक से सबन्न याज्म मा सॊघ याज्मऺते्र भें अवक्स्थत 
प्राक्प्तकताा के सॊफॊध भें केन्द्रीम कय औय याज्म कय मा सॊघ याज्मऺते्र कय के 
भद्दे इनऩटु कय प्रत्मम एकीकृत कय के रूऩ भें पवतरयत ककमा जाएगा औय 
इस प्रकाय पवतरयत की जाने वारी यकभ केन्द्रीम कय औय याज्म कय मा सॊघ 
याज्मऺते्र कय की यकभ के कुर मोग के फयाफय होगी जो खॊड (घ) औय खॊड 
(ड.) भें मथा ननददाटट ऐसे प्राक्प्तकताा के सरए पवतयण के सरए अहाक है ; 

(ट) इनऩटु सेवा पवतयक ननमभ 54 के उऩननमभ (1) भें मथा उऩफॊधधत इनऩटु 
सेवा पवतयक फीजक जायी कयेगा जो ऐसे फीजक भें स्ऩटटत: मह उऩदसशात कये 
कक मह इनऩटु कय प्रत्मम के पवतयण के सरए ही जायी ककमा गमा है; 

(ठ) इनऩटु सेवा पवतयक ननमभ 54 के उऩननमभ (1) भें मथा उऩफॊधधत इनऩटु 
सेवा पवतयक प्रत्मम नोट प्रत्मम की कटौती के सरए जायी कयेगा मदद ऩहरे स े
ही पवतरयत इनऩटु कय प्रत्मम ककसी कायण से कभ हो जाता है; 

(ड) प्रदामकताा द्वाया इनऩटु सेवा पवतयक को नाभे नोट के जायी ककए जाने के 
कायण इनऩटु कय प्रत्मम की अनतरयतत यकभ यीनत भें औय खॊड (क) से खॊड 
(ञ) भें पवननददाटट शतों के अधीन यहत े हुए पवतरयत की जाएगी औय ककसी 
प्राप्तकताा से प्राप्त हुई भानी जा सकने वारी यकभ को खॊड (च) भें उऩफॊधधत 
यीनत भें सॊगखणत ककमा जाएगा औय ऐसा प्रत्मम उसी भास भें पवतरयत ककमा 
जाएगा क्जसभें नाभे नोट प्ररूऩ जीएसटीआय-6 की पववयणी भें सक्म्भसरत 
ककमा जाता है ; 

(ढ) प्रदामकताा द्वाया इनऩटु सेवा पवतयक को प्रत्मम नोट के जायी ककए जाने के 
कायण कटौती ककए जाने वारा अऩेक्षऺत कोई इनऩटु कय प्रत्मम उसी अनऩुात 
भें प्रत्मेक प्राक्प्तकताा को प्रबाक्जत ककमा जाएगा क्जसभें भरू फीजक भें 
अॊतपवाटट इनऩटु कय प्रत्मम खॊड (च) के ननफॊधनानसुाय पवतरयत ककमा गमा था 
औय इस प्रकाय प्रबाक्जत यकभ -  

(i) उस भास भें पवतरयत की जाने वारी यकभ से घटा दी जाएगी क्जसभें 
प्रत्मम नोट प्ररूऩ जीएसटीआय-6 की पववयणी भें सक्म्भसरत ककमा 
जाता है; मा 

(ii) प्राक्प्तकताा के उत्ऩादन कय दानमत्व भें वहाॊ जोडी जाएगी जहाॊ इस 
प्रकाय प्रबाक्जत यकभ पवतयण के अधीन प्रत्मम की यकभ, जो 
सभामोक्जत की जाने वारी यकभ स े कभ है, के आधाय ऩय 
नकायात्भक है ।“; 

(ii) उऩननमभ (1) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत उऩननमभ अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्- 
“(1क) ऐसी इनऩटु सेवाओॊ, जो धाया 9 की उऩधाया (3) मा उऩधाया (4) के अधीन कय के 
उद्ग्रहण के अधीन यहत े हुए, एक मा अधधक ससुबन्न व्मक्ततमों के कायण प्राप्त हो सकने 



 

 

वारी भानी जा सकती हैं, के सॊफॊध भें प्रत्मम के पवतयण के सरए ऐसा कोई यक्जस्रीकृत 
व्मक्तत क्जसके ऩास इनऩटु सेवा पवतयक के रूऩ भें ऩनै औय याज्म कोड है, इनऩटु सेवा 
पवतयक को ऐसी साभान्म इनऩटु सेवाओॊ के प्रत्मम को अॊतरयत कयने के सरए ननमभ 54 के 
उऩननमभ (1क) के उऩफॊधों के अनसुाय फीजक मथाक्स्थनत प्रत्मम मा नाभ े नोट जायी कय 
सकेगा औय ऐसा प्रत्मम उऩननमभ (1) भें मथा उऩफॊधधत यीनत भें उतत इनऩटु सेवा पवतयक 
द्वाया पवतरयत ककमा जाएगा ।”; 

(iii) उऩननमभ (2) भें “खॊड (ञ)” शब्द औय कोटठकों के स्थान ऩय “खॊड (ढ)” शब्द औय कोटठक 
यखे जाएॊग;े 

(iv) उऩननमभ (3) भें “खॊड (ज)” शब्द औय कोटठकों के स्थान ऩय “खॊड (झ)” शब्द औय कोटठक यख े
जाएॊगे; 

(v) उऩननमभ (3) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत स्ऩटटीकयण अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्-  

“स्ऩटटीकयण.- इस ननमभ के प्रमोजन के सरए,- 

 (i) “ससुॊगत अवधध” ऩद -  

  (क) मदद प्रत्मम का प्राक्प्तकताा उस वषा क्जसभें प्रत्मम पवतरयत ककमा जाना है से ऩवूा 
  के पवत्तीम वषा भें अऩने याज्म मा सॊघ याज्मऺेत्रों भें आवता यखत ेहैं तो उतत पवत्तीम 
  वषा भें; मा 
  (ख) मदद प्रत्मम के कुछ मा सबी प्राक्प्तकताा उस वषा क्जसभें प्रत्मम पवतरयत ककमा 
  जाना है, से ऩवूा के पवत्तीम वषा भें अऩने याज्म मा सॊघ याज्मऺेत्रों भें कोई आवता नहीॊ 
  यखत ेहैं तो उस अॊनतभ नतभाही क्जसके सरए सबी प्राक्प्तकतााओॊ का ऐसे आवता के 
  ब्मौये उऩरब्ध हैं, उस भास क्जसके दौयान प्रत्मम पवतरयत ककमा जाना है से ऩवूा ; 

 (ii) “प्रत्मम का प्राक्प्तकताा” ऩद से भार मा दोनों का प्रदामकताा असबप्रेत है क्जसके ऩास वसैा 
 ही ऩनै सॊख्मा है जैसी कक इनऩटु सेवा पवतयक के ऩास ऩनै है ; 

 (iii) इस अधधननमभ के अधीन कयाधेम भार औय साथ ही अकयाधेम भार के प्रदाम भें रगे 
 ककसी यक्जस्रीकृत व्मक्तत के सॊफॊध भें “आवता” ऩद से आवता का वह भलू्म असबपे्रत है जो 
 सॊपवधान की सातवीॊ अनसुचूी की सचूी 1 की प्रपवक्टट 84 औय प्रपवक्टट 92क औय उतत 
 अनसुचूी की सचूी की प्रपवक्टट 51 औय प्रपवक्टट 54 के अधीन उद्गहृीत ककसी शलु्क मा कय 
 की यकभ से घटाकय आता है ।‘। 
 
9. उतत ननमभों के ननमभ 40 के उऩननमभ (1) के खॊड (ड.) भें “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों 
औय अॊक के ऩश्चात ् “औय प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक 
अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे ; 

 

10. उतत ननमभ के ननमभ 48 के उऩननमभ (3) भें “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊक 
के ऩश्चात ् “मा प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए 
जाएॊगे ; 
 



 

 

11. उतत ननमभ के ननमभ 59 भें,- 
(i) उऩननमभ (1) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्- 
“ऩयॊत ुउतत व्मक्तत, कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें भार मा सवेा मा दोनों के जावक 
प्रदामों के ब्मौये प्रस्ततु कयने के ऩश्चात ्ककॊ त ुउतत कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय 3ख भें 
पववयणी पाइर कयने से ऩवूा अऩने पवकल्ऩ ऩय, मा तो प्रत्मऺत: मा सपुवधा केन्द्र के भाध्मभ से 
जैसा आमतुत द्वाया अधधसधूचत ककमा जाए, साभान्म ऩोटार के भाध्मभ से इरतैराननक रूऩ स ेउतत 
कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें भार मा सेवाओॊ मा दोनों स े जावक प्रदामों के 
अनतरयतत ब्मौयों का सॊशोधन कय सकेगा मा प्रस्ततु कय सकेगा ।”; 
(ii) ननमभ 4 भें, 01 अगस्त 2024 से प्रबावी, “ढाई राख रुऩमे” शब्दों के स्थान ऩय जहाॊ जहाॊ व े
आत ेहैं “एक राख रुऩमे” शब्द यख ेजाएॊगे; 

(iii) उऩननमभ (4) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत उऩननमभ अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्-  

“(4क) प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें प्रस्ततु भार मा सेवाओॊ मा दोनों के जावक प्रदामों के अनतरयतत 
ब्मौयों मा उनके ब्मौयों के सॊशोधनों भें यक्जस्रीकृत व्मक्तत की अऩेऺाओॊ के अनसुाय,- 

(क) ननम्नसरखखत के फीजक वाय ब्मौये सक्म्भसरत हो सकें ग-े 

(i) यक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को अॊतययाक्ज्मक औय अॊतया-याक्ज्मक प्रदाम; 

(ii) अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को ककए गए एक राख रुऩमे से अधधक फीजक भलू्म वारे 
अॊतययाक्ज्मक प्रदाम  

(ख) ननम्नसरखखत के सभेककत ब्मौये,- 
 

(i) कय की प्रत्मेक दय के सरए अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को की गई 
अॊतय-याज्मीम ऩनूत ा; औय 

 (ii) कय की प्रत्मेक दय के सरए अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को एक 
राख रुऩमे तक के फीजक भलू्म के साथ याज्मवाय अॊतय-याज्मीम ऩनूत ा; 

(ग) ऩवूा भें जायी ककए गए फीजकों के सरए भास के दौयान जायी ककए गए 
पवकरन औय प्रत्मम नोट, मदद कोई हों ।”; 

12. उतत ननमभों के ननमभ 60 भें – 

(i) उऩननमभ (1) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊक के ऩश्चात ् “मा प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1क” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊग;े 

      (ii) उऩननमभ (7) भें, खॊड (ii) के ऩश्चात ् ननम्नसरखखत खॊड अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा; 
अथाात:- 

“(iiक) ऩवूा कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 प्रस्ततु कयने की ननमत तायीख के तयुॊत 
ऩश्चात ्के ददन स ेरेकय वताभान कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 प्रस्ततु कयने की 



 

 

ननमत तायीख के फीच प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें उसके ऩनूत ाकताा द्वाया प्रस्ततु जावक ऩनूत ा के 
पववयण भें अनतरयतत ब्मौये मा सॊशोधन;”; 

13. उतत ननमभों के ननमभ 62 भें, उऩननमभ (1) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत:स्थापऩत ककमा 
जाएगा; अथाात:- 

 “ऩयॊत ु यक्जस्रीकृत व्मक्तत द्वाया पवत्त वषा 2024-25 से आगे के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-4 भें 
पववयणी ऐसे पवत्तीम वषा की सभाक्प्त के ऩश्चात ्जून के तीसवे ददन तक प्रस्ततु ककमा जाना आवश्मक 
होगा।।”; 

14. उतत ननमभों के ननमभ 78 भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊक के ऩश्चात ्“प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊग;े 

15. उतत ननमभों के ननमभ 88ख भें, उऩननमभ (1) के ऩश्चात ् ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत:स्थापऩत 
ककमा जाएगा; 

          “ऩयॊत ुजहाॊ कोई यकभ धाया 49 की उऩधाया (1) के उऩफधों के अनसुाय इरेतरॉननक नकद 
खातें भें उतत पववयणी दाखखर कयने की ननमत तायीख को मा उससे ऩहरे जभा की गई हो, 
रेककन ननमत तायीख के ऩश्चात ्उतत पववयणी दाखखर कयत ेसभम कय के सॊदाम के सरए 
उतत खातें से पवकसरत कय दी जाती है, उतत यकभ को ऐसे ब्माज की गणना कयत ेसभम 
ध्मान भें नहीॊ यखा जाएगा मदद उतत यकभ ननमत तायीख से पववयणी दाखखर कयने के सभम 
उसके पवकरन की तायीख तक उतत खातें भें ऩडी है।”; 

16. उतत ननमभों के ननमभ 88ग के उऩननमभ (1) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊक 
के ऩश्चात ् “प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक 
अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे; 

17. उतत ननमभों के ननमभ 89 भें,-- 

 (i) उऩननमभ (1) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत उऩननमभ अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्-- 

“(1ख) कोई बी व्मक्तत, ननमाात के ऩश्चात ्भार की कीभत भें उध्वा ऩनुयीऺण के 
कायण सॊदत्त ककए गए अनतरयतत एकीकृत कय के प्रनतदाम का दावा कयता है, औय 
क्जस ऩय ऐसे भार के ननमाात के सभम सॊदत्त ककए गए एकीकृत कय का 
प्रनतदामननमभ 96 के उऩफधों के अनसुाय ऩहरे ही स्वीकृत ककमा जा चुका है, धाया 
54 के स्ऩटटीकयण (2) के खॊड (क) के अनसुाय ससुॊगत तायीख से दो वषा के अवसान 
से ऩवूा, ननमभ 10ख के उऩफधों के अधीन यहत े हुए, साभान्म ऩोटार के भाध्मभ स े
प्ररूऩ जीएसटी आयएपडी-01 भें इरतेरॉननक रूऩ से सॊदत्त ककए गए अनतरयतत 
एकीकृत कय के ऐसी प्रनतदाम के सरए आवेदन दाखखर कय सकता है: 

ऩयॊत ुप्रनतदाम के सरए उतत आवेदन, उन भाभरों भें जहाॊ अधधननमभ की धाया 54 के 
स्ऩटटीकयण (2) के खॊड (क) के अनसुाय ससुॊगत तायीख इस उऩ-ननमभ के राग ूहोने 



 

 

की तायीख से ऩहरे थी, इस उऩ-ननमभ के राग ू होने की तायीख से दो वषा की 
सभाक्प्त से ऩहरे दाखखर ककमा जा सकता है।”; 

 (ii) उऩननमभ (2) भें, खॊड (खक) के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत ककमा जाएगा, अथाात:्-- 

“(खख) ननमाात फीजकों की सॊख्मा औय तायीख के साथ ऐसे फीजकों की प्रनत, सशपऩ ॊग 
बफरों मा ननमाात बफरों की सॊख्मा औय तायीख के साथ ऐसे सशपऩ ॊग बफरों मा ननमाात 
बफरों की प्रनत, प्राधधकृत व्मौहायी-I फैंक द्वाया जायी ऐसे सशपऩ ॊग बफरों मा ननमाात 
बफरों के सॊफॊध भें फैंक वसरूी प्रभाणऩत्र मा पवदेशी आवक प्रेषण प्रभाणऩत्र की सॊख्मा 
औय तायीख के साथ ऐसे फैंक वसरूी प्रभाणऩत्र मा पवदेशी आवक प्रेषण प्रभाणऩत्र की 
प्रनत, ननमभ 96 के उऩ-ननमभ (3) के अधीन ऩहरे से स्वीकृत ककए गए प्रनतदाम का 
ब्मौया, कीभतों भें उध्वा ऩनुयीऺण के ऩश्चात ्जायी ककए गए ससुॊगत ऩयूक फीजकों मा 
पवकरन नोटों की सॊख्मा औय तायीख के साथ ऐसे ऩयूक फीजकों मा पवकरन नोटों की 
प्रनत, एकीकृत कय की अनतरयतत यकभ औय उस सॊदत्त ब्माज के सॊदाम के सफतू के 
साथ एकीकृत कय की ऐसी अनतरयतत यकभ के सॊदाम का ब्मौया, क्जसके सॊफॊध भें ऐसे 
प्रनतदाम का दावा ककमा गमा है, अभ्मासयत चाटाडा अकाउॊ टेंट मा रागत रेखाकाय 
द्वाया जायी इस प्रबाव के प्रभाणऩत्र कक अनतरयतत पवदेशी भदु्रा पे्रषण ननमाात के 
ऩश्चात ्भार की कीभत भें इस तयह के उध्वा ऩनुयीऺण के कायण है के साथ ननमाात 
की कीभत भें उध्वा ऩनुयीऺण के सॊफॊध भें प्राप्त उतत अनतरयतत पवदेशी भदु्रा पे्रषण के 
सॊफॊध भें प्राधधकृत व्मौहायी-I फैंक द्वाया जायी पवदेशी आवक पे्रषण प्रभाणऩत्र की सॊख्मा 
औय तायीख के साथ ऐसे पवदेशी आवक प्रेषण प्रभाणऩत्र की प्रनत, औय ननमाानतत भार 
की कीभत के ऩनुयीऺण की आवश्मकता औय उसके कीभत ऩनुयीऺण को उऩदसशात 
कयत े हुए, मथा राग,ू सॊपवदा/अन्म दस्तावेजों की प्रनत, ऐसे भाभरे भें जहाॊ प्रनतदाम 
ननमाात के ऩश्चात ्ऐसे भार की कीभत भें उध्वा ऩनुयीऺण के कायण है; 

(खग) उस दशा भें जहाॊ प्रनतदाम ननमाात के ऩश्चात ् ऐसे भार की कीभत भें उध्वा 
ऩनुयीऺण के कायण होता है, फैंक वसरूी प्रभाण ऩत्र मा प्राधधकृत व्मौहायी-I फैंक द्वाया 
जायी पवदेशी आवक प्रेषण प्रभाण ऩत्र के ससुॊगत पववयण के साथ जायी ककए गए ऩयूक 
फीजक/पवकरन नोट/प्रत्मम नोट भें घोपषत ऩनूत ा के भलू्म का सभाधान कयत े हुए, 
सरुह पववय;”; 

18. उतत ननमभों के ननमभ 95 के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत ननमभ अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्-- 

“95ख. कैं टीन स्टोसथ विबाग द्िाया प्राप्त भार की आिक ऩरू्त थ ऩय चुकाए गए कय का 
प्रर्तदाम: (1) ननमभ 95 भें ककसी फात के होत ेहुए बी, यऺा भॊत्रारम के अधीन कैं टीन बॊडाय 
पवबाग, जो कैं टीन बॊडाय पवबाग की मनूनट सॊचासरत कैं टीनों को मा धाया 55 के अधीन जायी 
अधधसचूना के अनसुाय कैं टीन बॊडाय पवबाग के प्राधधकृत उऩबोतताओॊ को ऐसे भार की 
ऩश्चात्वती भें ऩनूत ा के प्रमोजनों के सरए उसके द्वाया प्राप्त भार की सबी आवक ऩनूत ामों ऩय 
उसके द्वाया सॊदत्त ककए गए राग ूकें द्रीम कय के ऩचास प्रनतशत की वाऩसी का दावा कयने के 



 

 

सरए ऩात्र है, प्रत्मेक नतभाही भें एक फाय साभान्म ऩोटार ऩय इरेतरॉननक रूऩ से प्ररूऩ 
जीएसटी आयएपडी-10ए भें वाऩसी के सरए आवेदन कयेगा । 

(2)  प्ररूऩ जीएसटी आयएपडी-10ए भें दाखखर भार की आवक ऩनूत ा ऩय सॊदत्त ककए गए कय 
की वाऩसी के सरए ऐसे आवदेन को ननमभ 89 के उऩफधों के अनसुाय प्ररूऩ जीएसटी 
आयएपडी-01 भें दाखखर ककए गए प्रनतदाम के आवेदन के सभरूऩ तयीके से ननऩटामा जाएगा। 

(3) आवेदक द्वाया सॊदत्त ककए गए कय की वाऩसी तबी उऩरब्ध होगी जफ- 

(क) भार की आवक ऩनूत ा एक यक्जस्रीकृत व्मक्तत स ेकय फीजक के पवरुद्ध प्राप्त की 
गई थी औय ऐसी ऩनूत ा का ब्मौया उतत यक्जस्रीकृत व्मक्तत द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय-1 
भें अऩनी जावक ऩनूत ा के ब्मौये भें प्रस्ततु ककमा गमा है औय उतत ऩनूत ाकताा ने 
सॊफॊधधत कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें अऩनी पववयणी प्रस्ततु की है; 

(ख) आवदेक का नाभ तथा भार औय सेवा कय ऩहचान सॊख्मा कय फीजक भें 
उक्ल्रखखत है; औय 

(ग) कैं टीन स्टोसा पवबाग द्वाया भार को कैं टीन स्टोसा पवबाग की मनूनट सॊचासरत 
कैं टीनों मा कैं टीन स्टोसा पवबाग के प्राधधकृत उऩबोतताओॊ को ऩश्चात्वती ऩनूत ा के 
उद्देश्म से प्राप्त ककमा गमा है। 

19. उतत ननमभों के ननमभ 96 भें, 

(i) उऩननमभ (1) भें,- 

(क) खॊड (ख)  के ऩयॊतकु भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊक के 
ऩश्चात ्“प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय 
अॊक अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे; 

(ख) खॊड (ग) के ऩश्चात ् दीघा येखा भें ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत:स्थापऩत ककमा 
जाएगा; , अथाात:्-- 

           “ऩयॊत ुभार का ननमाातक, ऐसे भार के ननमाात के ऩश्चात ्भार की कीभत भें 
उध्वा ऩनुयीऺण के कायण सॊदत्त ककए गए अनतरयतत एकीकृत कय के प्रनतदाम के 
सरए औय क्जस ऩय ऐसे भार के ननमाात के सभम सॊदत्त ककए गए एकीकृत कय की 
यकभ ऩहरे ही इस ननमभ के उऩ-ननमभ (3) के उऩफधों के अनसुाय वाऩस कय दी 
गई है, साभान्म ऩोटार के भाध्मभ से प्ररूऩ जीएसटी आयएपडी-01 भें इरेतरॉननक 
रूऩ स े एक आवदेन दाखखर कय सकता है, औय ऐसे आवदेन को ननमभ 89 के 
उऩफधों के अनसुाय ननऩटामा जाएगा ।”; 



 

 

(ii) उऩननमभ (2) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्दों, अऺयों औय अॊक के ऩश्चात ् “प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत:स्थापऩत ककए 
जाएॊगे; 

20.  उतत ननमभों के ननमभ 96क भें , 

(i) उऩननमभ (1) के खॊड (ख) के स्थान ऩय ननम्नसरखखत यखा जाएगा, अथाात:्-- 

      “(ख) ननमाात के सरए फीजक जायी कयने की तायीख से, एक वषा की सभाक्प्त के ऩन्द्रह 
ददन ऩश्चात,् मा पवदेशी भदु्रा प्रफॊधन अधधननमभ, 1999 (1999 का 42) के 
अधीन दी गई अवधध, क्जसभें बायतीम रयजवा फैंक द्वाया मथा अनऻुात अवधध का 
कोई पवस्ताय बी सक्म्भसरत है, जो बी ऩश्चात्वती हो, मा आमतुत द्वाया अनऻुात 
की गई ऐसी अनतरयतत अवधध, मदद जहाॊ बी बायतीम रयजवा फैंक द्वाया अनभुनत 
दी गई हो, ऐसी सेवाओॊ का सॊदाम ननमाातक द्वाया ऩरयवतानीम पवदेशी भदु्रा मा 
बायतीम रुऩए भें प्राप्त नहीॊ ककमा जाता है ।”; 

(ii) उऩननमभ (2) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें अॊतपवाटट” शब्दों, अऺयों औय अॊक के स्थान ऩय 
“प्ररूऩ जीएसटीआय-1, प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो, भें अॊतपवाटट” 
शब्द, अऺय औय अॊक यखे जाएॊगे; 

21. उतत ननमभों के ननमभ (110), के स्थान ऩय ननम्नसरखखत ननमभ यखा जाएगा, अथाात:्- 

“110 अऩीर अधधकयण को अऩीर.- (1) धाया 112 की उऩधाया (1) के अधीन अऩीर 
अधधकयण भें, अऩीर प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-05 भें ससुॊगत दस्तावेजों के साथ इरेतरॉननक 
रूऩ से दाखखर की जाएगी औय अऩीराथी को तयुॊत अनॊनतभ ऩावती जायी की जाएगी : 

ऩयॊत ुअऩीर अधधकयण भें अऩीर, ससुॊगत दस्तावेजों के साथ, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-05 भें 
ननदेसशका रूऩ से तबी दाखखर की जा सकेगी, जफ यक्जस्राय उतत आदेश भें ननददाटट शतों 
औय ननफाधनों के अधीन, उस प्रबाव के सरए एक पवशषे मा साधायण आदेश जायी कयके 
अनऻुात, औय ऐसे भाभरे भें, अऩीराथी को तत्कार एक अनॊनतभ ऩावती जायी की जाएगी। 

(2) धाया 112 की उऩधाया (5) के अधीन अऩीर अधधकयण भें प्रनत-आऩपत्त का ऻाऩन, मदद 
कोई हो, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-06 भें इरेतरॉननक रूऩ से दाखखर ककमा जाएगा: 

ऩयॊत ु प्रनत-आऩपत्त का ऻाऩन प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-06 भें ननदेसशका रूऩ से तबी दाखखर 
ककमा जा सकेगा, जफ यक्जस्राय उतत आदेश भें ननददाटट शतों औय ननफाधनों के अधीन, उस 
सॊफॊध भें पवशषे मा साधायण आदेश जायी कयके अनऻुात कये। 

(3) अऩीर औय प्रनत आऩपत्तमों के ऻाऩन ऩय ननमभ 26 भें पवननददाटट यीनत से हस्ताऺय ककए 
जाएॊगे। 



 

 

(4) जहाॊ वह आदेश, क्जसके पवरुद्ध अऩीर की गई है, साभान्म ऩोटार ऩय अऩरोड ककमा गमा 
है, वहाॊ त्रदुटमों, मदद कोई हों, को दयू कयने ऩय प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-02 भें अॊनतभ ऩावती, 
अऩीर सॊख्मा दशाात ेहुए जायी की जाएगी औय अनॊनतभ ऩावती जायी कयने की तायीख को उऩ-
ननमभ (1) के अधीन अऩीर दाखखर कयने की तायीख भाना जाएगा: 

ऩयॊत ुजहाॊ वह आदेश, क्जसके पवरुद्ध अऩीर की गई है, साभान्म ऩोटार ऩय अऩरोड नहीॊ 
ककमा गमा है, वहाॊ अऩीराथी, मथाक्स्थनत, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-05 दाखखर कयने की तायीख 
से सात ददन की अवधध के बीतय उतत आदेश की स्व-प्रभाखणत प्रनत प्रस्ततु मा अऩरोड 
कयेगा औय त्रदुटमों, मदद कोई हों, के दयू ककए जाने ऩय अऩीर सॊख्मा दशाात ेहुए अॊनतभ ऩावती 
प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-02 भें जायी की जाएगी औय अनॊनतभ ऩावती जायी कयने की तायीख को 
अऩीर दाखखर कयने की तायीख भाना जाएगा: 

ऩयॊत ु जहाॊ आदेश की उतत स्व-प्रभाखणत प्रनत, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-05 दाखखर कयने की 
तायीख से सात ददन की अवधध के ऩश्चात प्रस्ततु मा अऩरोड की जाती है, वहाॊ त्रदुटमों, मदद 
कोई हों, को दयू कयने ऩय अऩीर सॊख्मा दशाात ेहुए अॊनतभ ऩावती प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-02 भें 
जायी की जाएगी औय ऐसी स्व-प्रभाखणत प्रनत को प्रस्ततु मा अऩरोड कयने की तायीख को अऩीर 
दाखखर कयने की तायीख भाना जाएगा। 

स्ऩष्टीकयण.- इस ननमभ के प्रमोजनों के सरए, अऩीर तबी दाखखर भानी जाएगी जफ अऩीर 
सॊख्मा दशाात ेहुए अॊनतभ ऩावती जायी कय दी जाए। 

(5) अऩीर दाखखर कयने मा अऩीर प्रत्मास्थापऩत कयने के सरए पीस प्रत्मेक एक राख रुऩए के 
कय मा ननवेश कय प्रत्मम मा कय मा ननवेश कय प्रत्मम भें अॊतय मा उस आदेश भें अवधारयत 
जुभााना, पीस मा शाक्स्त की यकभ के सरए एक हजाय रुऩए होगी, क्जसके पवरुद्ध अऩीर की 
गई है, जो अधधकतभ ऩच्चीस हजाय रुऩए औय न्मनूतभ ऩाॊच हजाय रुऩए तक होगी: 

ऩयॊत ु ककसी आदेश के सॊफॊध भें अऩीर दाखखर कयने के सरए पीस, क्जसभें कय, ब्माज, 
जुभााना, पीस मा शाक्स्त की कोई भाॊग सक्म्भसरत नहीॊ है, ऩाॊच हजाय रुऩमे होगी।”; 

(6) धाया 112 की उऩधाया (10) भें ननददाटट त्रदुटमों के सधुाय के सरए अऩीर अधधकयण के 
सभऺ ककए गए आवेदन के सरए कोई पीस नहीॊ होगी। 

22. उतत ननमभों के ननमभ 111, के स्थान ऩय ननम्नसरखखत ननमभ यखा जाएगा, अथाात:्-- 

“111 अऩीर अधधकयण को आिेदन.—(1) धाया 112 की उऩधाया (3) के अधीन अऩीर अधधकयण 
को आवेदन प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-07 भें, सॊफॊधधत दस्तावेजों के साथ, इरेतरॉननक रूऩ स े
दाखखर ककमा जाएगा औय अऩीराथी को तत्कार एक अनॊनतभ ऩावती जायी की जाएगी: 

ऩयॊत ुअऩीर प्राधधकायी को आवेदन, ससुॊगत दस्तावेजों के साथ, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-07 भें 
ननदेसशका रूऩ से तबी दाखखर ककमा जा सकेगा, जफ यक्जस्राय उतत आदेश भें ननददाटट शतों 
औय ननफाधनों के अधीन, उस प्रबाव के सरए एक पवशषे मा साधायण आदेश जायी कयके अनऻुात 



 

 

कये, औय ऐसे भाभरे भें, अऩीराथी को तयुॊत एक अनॊनतभ ऩावती जायी की जाएगी; 

(2) धाया 112 की उऩधाया (5) के अधीन अऩीर अधधकयण को प्रनत-आऩपत्तमों का ऻाऩन, मदद 
कोई हो, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-06 भें इरेतरॉननक रूऩ से दाखखर ककमा जाएगा: 

ऩयॊत ु प्रनत-आऩपत्त का ऻाऩन प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-06 भें ननदेसशका रूऩ स े तबी दाखखर 
ककमा जा सकेगा, जफ यक्जस्राय उतत आदेश भें ननददाटट शतों औय ननफाधनों के अधीन, उस 
आशम का पवशषे मा साभान्म आदेश जायी कयके इसकी अनभुनत दे। 

(3) अऩीर औय प्रनत आऩपत्तमों के ऻाऩन ऩय ननमभ 26 भें पवननददाटट तयीके से हस्ताऺय ककए 
जाएॊगे। 

(4) जहाॊ वह आदेश, क्जसके पवरुद्ध अऩीर की गई है, साभान्म ऩोटार ऩय अऩरोड ककमा गमा 
है, वहाॊ त्रदुटमों, मदद कोई हों, को दयू कयने के सॊफॊध भें प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-02 भें अॊनतभ 
ऩावती, अऩीर सॊख्मा दशाात े हुए जायी की जाएगी औय अनॊनतभ ऩावती जायी कयने की तायीख 
को उऩ-ननमभ (1) के अधीन अऩीर दाखखर कयने की तायीख भाना जाएगा: 

ऩयॊत ुजहाॊ वह आदेश, क्जसके पवरुद्ध अऩीर की गई है, साभान्म ऩोटार ऩय अऩरोड नहीॊ ककमा 
गमा है, वहाॊ अऩीराथी, मथाक्स्थनत, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-07 दाखखर कयने की तायीख से सात 
ददन की अवधध के बीतय उतत आदेश की स्व-प्रभाखणत प्रनत प्रस्ततु मा अऩरोड कयेगा तथा 
त्रदुटमों, मदद कोई हों, के दयू ककए जाने ऩय अऩीर सॊख्मा दशाात े हुए अॊनतभ ऩावती प्ररूऩ 
जीएसटी एऩीएर-02 भें जायी की जाएगी तथा अनॊनतभ ऩावती जायी कयने की तायीख को अऩीर 
दाखखर कयने की तायीख भाना जाएगा: 

ऩयॊत ु जहाॊ आदेश की उतत स्व-प्रभाखणत प्रनत, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-07 दाखखर कयने की 
तायीख से सात ददन की अवधध के ऩश्चात प्रस्ततु मा अऩरोड की जाती है, वहाॊ त्रदुटमों, मदद 
कोई हों, को दयू कयने ऩय अऩीर सॊख्मा दशाात ेहुए अॊनतभ ऩावती प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-02 भें 
जायी की जाएगी औय ऐसी स्व-प्रभाखणत प्रनत को प्रस्ततु मा अऩरोड कयने की तायीख को अऩीर 
दाखखर कयने की तायीख भाना जाएगा। 

स्ऩष्टीकयण 1.— इस ननमभ के प्रमोजनों के सरए, अऩीर तबी दाखखर भानी जाएगी जफ अऩीर 
सॊख्मा दशाात ेहुए अॊनतभ ऩावती जायी कय दी जाए। 

स्ऩष्टीकयण 2.— ननमभ 110 औय 111 के प्रमोजनों के सरए, 'यक्जस्राय' से इस प्रमोजन के सरए 
सयकाय द्वाया ननमतुत यक्जस्राय असबप्रेत है औय इसभें सॊमतुत यक्जस्राय, उऩ यक्जस्राय औय 
सहामक यक्जस्राय सक्म्भसरत होंगे।”; 

23. उतत ननमभों के ननमभ 113, के स्थान ऩय ननम्नसरखखत ननमभ यखा जाएगा, अथाात:्-- 

“113क. अऩीर मा अऩीर अधधकयण के सभऺ पाइर की गई अऩीर को िाऩस रेना :- प्ररूऩ 
जीएसटी एऩीएर-05 भें पाइर की गई ककसी अऩीर मा जीएसटी एऩीएर-07 भें पाइर ककए 
गए ककसी आवेदन के सॊफॊध भें धाया 113 की उऩधाया (1) के अधीन आदेश जायी होने से ऩवूा 



 

 

ककसी बी सभम आवदेक, मथाक्स्थनत, उतत अऩीर मा आवेदन को वाऩस रेने के सरए 
जीएसटी एऩीएर-05/07डब्ल्म ूप्ररूऩ भें आवेदन पाइर कय सकेगा : 

ऩयॊत ुजफ जीएसटी एऩीएर-02 भें अॊनतभ असबस्वीकृनत जायी कय दी गई है तो, मथाक्स्थनत, 
उतत अऩीर मा आवेदन को वाऩस रेना अऩीर अधधकयण के अनभुोदन के अध्मधीन होगा औय 
अऩीर मा आवेदन को वाऩस रेने के सरए ऐसे आवेदन का पवननश्चम, अऩीर अधधकयण द्वाया 
ऐसा आवदेन पाइर कयने की तायीख से ऩॊद्रह ददन के बीतय ककमा जाएगा : 

ऩयॊत ुमह औय कक अऩीराथी द्वाया ऐसे वाऩस रेने के अनसुयण भें, मथाक्स्थनत, पाइर की 
गई नई अऩीर मा आवेदन धाया 112 की, मथाक्स्थनत, उऩधाया (1) मा उऩधाया (3) भें पवननददाटट 
सभम-सीभा के बीतय ककमा जाएगा ।”; 

24.  उतत ननमभों के ननमभ 138 के उऩननमभ (3) भें, अधधसधूचत की जाने वारी तायीख से, तीसये 
ऩयॊतकु के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत ऩयॊतकु अॊत्स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात ्:- 

 “ऩयॊत ुउऩननमभ (1) के चौथे ऩयॊतकु के अथाातॊगात अयक्जस्रीकृत व्मक्तत क्जससे प्ररूऩ जीएसटी 
ईडब्ल्मफूी-01 भें ई-वे फीजक सकृ्जत कयना अऩेक्षऺत है मा साभान्म ऩोटार ऩय प्ररूऩ जीएसटी 
ईडब्ल्मफूी-01 भें ई-वे फीजक सकृ्जत कयने की अऩेऺा का पवकल्ऩ रेने वारा अयक्जस्रीकृत व्मक्तत 
साभान्म ऩोटार ऩय प्ररूऩ जीएसटी ईएनआय-03 भें मा तो प्रत्मऺत् मा आमतुत द्वाया अधधसधूचत 
सकुय केन्द्र के भाध्मभ से इरतैराननकी रूऩ भें ब्मौयो प्रस्ततु कयेगा औय इस प्रकाय प्रस्ततु ककए गए 
ब्मौयों के पवधधभान्मकयण ऩय एक पवसशटट नाभाॊकन सॊख्मा सकृ्जत की जाएगी औय उतत व्मक्तत को 
सॊसधूचत की जाएगी ।”;  

25. उतत ननमभों भें, ननमभ 142 भें :- 

(i) उऩननमभ (2) भें “वह सभधुचत अधधकायी को ऐसे सॊदाम के सॊफॊध भें प्ररूऩ जीएसटी 
डीआयसी-03 भें सधूचत कयेगा औय सभधुचत अधधकायी ऐसे व्मक्तत द्वाया सॊदाम को स्वीकाय 
कयत ेहुए प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-04 भें असबस्वीकृनत जायी कयेगा” शब्दों, अऺयों औय अॊकों के 
स्थान ऩय, “वह सभधुचत अधधकायी को ऐसे सॊदाम के सॊफॊध भें प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 भें 
सधूचत कयेगा औय साभान्म ऩोटार के भाध्मभ से इरतैराननकी रूऩ भें ऐसे व्मक्तत को प्ररूऩ 
जीएसटी डीआयसी-04 असबस्वीकृनत उऩरब्ध कयाई जाएगी” शब्द, अऺय औय अॊक यखे जाएॊग े; 

(ii) उऩननमभ (2क) भें “प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क” शब्दों, अऺयों औय अॊकों के ऩश्चात,् 
“औय तत्ऩश्चात ्सभधुचत अधधकायी उतत व्मक्तत द्वाया ककए गए, मथाक्स्थनत, सॊदाम मा दरीरों 
मा दोनों को स्वीकाय कयत ेहुए प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क के बाग (ग) भें सॊसचूना जायी कय 
सकेगा” शब्द, अऺय औय अॊक अॊत्स्थापऩत ककए जाएॊगे;   

(iii) उऩननमभ (2क) के ऩश्चात ् ननम्नसरखखत उऩननमभ अॊत्स्थापऩत ककमा जाएगा, 
अथाात:्- 

“(2ख) जफ ककसी व्मक्तत द्वाया धाया 52 मा धाया 73 मा धाया 74 मा धाया 76 मा धाया 
122 मा धाया 123 मा धाया 124 मा धाया 125 मा धाया 127 मा धाया 129 मा धाया 130 के 



 

 

अधीन कय, ब्माज, शाक्स्त मा कोई अन्म सॊदेम यकभ को उतत व्मक्तत द्वाया उऩननमभ (2) के 
अधीन प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 भें सॊसचूना द्वाया सॊदत्त ककमा जाता है तो उतत भाॊग के सरए 
सकृ्जत नाभे प्रपवक्टट के पवरुद्ध इरतैराननकी दानमत्व यक्जस्टय भें प्ररूऩ जीएसटी ऩीएभटी-01 भें 
उतत यकभ का प्रत्मम कयने के स्थान ऩय उतत व्मक्तत साभान्म ऩोटार ऩय इरतैराननकी रूऩ स े
प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03क भें एक आवेदन कय सकेगा औय इस प्रकाय सॊदत्त औय प्ररूऩ 
जीएसटी डीआयसी-03 के भाध्मभ से सॊसधूचत यकभ का उतत भाॊग के सरए सकृ्जत नाभे प्रपवक्टट 
के साभने प्ररूऩ जीएसटी ऩीएभटी-01 भें इरतैराननकी दानमत्व यक्जस्टय भें प्रत्मम ककमा जाएगा 
भानो उतत सॊदाम प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 के भाध्मभ से ऐसी सॊसचूना की तायीख को उतत 
भाॊग के सरए सॊदाम ककमा गमा था : 

ऩयॊत ुजहाॊ कोई आदेश प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 भें ककसी यकभ के सॊदाम के सॊफॊध भें 
कामावादहमों को सभाप्त कयत े हुए उऩननमभ (3) के अथाांतगात प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-05 भें 
कोई आदेश जायी ककमा जाता है तो प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03क भें कोई आवदेन उतत व्मक्तत 
द्वाया उतत सॊदाम की फाफत पाइर नहीॊ ककमा जाता सकता है ।”; 

26. उतत ननमभों के ननमभ 163 के उऩननमभ (1) के खॊड (ग) भें “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्द, अऺय 
औय अॊक के ऩश्चात ् “मथासॊशोधधत प्ररूऩ जीएसटीआय-1क, मदद कोई हों”, शब्द, अऺय औय अॊक 
अॊत्स्थापऩत ककए जाएॊगे ;    
27. उतत ननमभों भें, अधधसधूचत की जाने वारी तायीख से, प्ररूऩ जीएसटी ईएनआय-02 के ऩश्चात ्
ननम्नसरखखत प्ररूऩ अॊत्स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात ्:- 

 
“प्ररूऩ जीएसटी ईएनआय-03 

[ननमभ 138(3) देखें] 
नाभाॊकन के लरए आिदेन 

[केवर अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों के सरए] 
  
1. याज्म का नाभ  
2. (क) ऩनै के अनसुाय नाभ  
 (ख) व्माऩाय नाभ, मदद कोई हों  
 (ग) ऩनै  
 (घ) आधाय, मदद राग ूहो (वकैक्ल्ऩक) 
3. नाभाॊकन का प्रकाय 
(i) भार का अयक्जस्रीकृत ऩनूत ाकाय  (ii) भार का अयक्जस्रीकृत प्राप्तकताा 
(iii) दोनों (i) औय (ii)    
4. सॊऩका  सचूना (ईभेर ऩत ेऔय भोफाइर नॊफय का उऩमोग अधधप्रभाणन के सरए ककमा जाएगा) 
ईभेर  
भोफाइर नॊफय 



 

 

5. सहभनत 
         भैं, आधाय नॊफय धायक <प्ररूऩ भें उऩरब्ध कयाए गए आधाय नॊफय के आधाय ऩय ऩहर ेस े
ही बया हुआ> “भार औय सेवाकय नेटवका ” को मआूईडीएआई से अधधप्रभाणन के प्रमोजन के सरए भेये 
ब्मौये असबप्राप्त कयने के सरए सहभनत प्रदान कयता हूॊ ।  
6. अऩरोड ककए गए दस्तावेजों की सचूी  
7. सत्माऩन 
         भैं सत्मननटठा से ऩकु्टट कयता हूॊ औय घोषणा कयता हूॊ कक ऊऩय दी गई जानकायी भेये 
सवोत्तभ ऻान औय पवश्वास के अनसुाय सत्म औय सही है औय इससे कुछ बी नछऩामा नहीॊ गमा है। 
 
 
स्थान: हस्ताऺय  
तायीख:   

                                                                                                        
प्राधधकृत हस्ताऺयकताा का नाभ 

कामाारम उऩमोग के सरए: 
नाभाॊकन सॊख्मा 
                                                                तायीख-‘’;  

”; 
28. उतत ननमभों भें, 01 अगस्त 2024 से प्रबावी, प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें,– 

(i) क्रभ सॊख्मा 5 भें, शीषा भें, "2.5 राख रुऩमे" अॊकों औय शब्दों के स्थान ऩय "1 राख रुऩमे" 
अॊक औय शब्द यख ेजाएॊगे ; 

(ii)  क्रभ सॊख्मा 7 भें, सायणी भें, क्रभ सॊख्मा 7 ख भें शीषा भें, "2.5 राख रुऩमे" अॊक औय 
शब्द के स्थान ऩय,  "1 राख रुऩमे" अॊक औय शब्द यखे जाएॊगे ; 

(iii) क्रभ सॊख्मा ख भें सायणी पवसशटट अनदेुशों भें, सायणी भें, क्रभ सॊख्मा 3 के साभने, तीसये 
स्तॊब भें, "2.5 राख रुऩमे" अॊको औय शब्दों के स्थान ऩय, "1 राख रुऩमे" अॊक औय शब्द यख े
जाएॊगे । 

 
29. उतत ननमभों भें प्ररूऩ जीएसटीआय-1 के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत प्ररूऩ अॊत्स्थापऩत ककमा जाएगा, 
अथाात ्:- 

 
“प्ररूऩ जीएसटीआय-1 

[र्नमभ 59(1) का ऩयॊतकु देखें] 
 
ितथभान कय अिधध के लरए भार मा सेिाओॊ की जािक आऩरू्त थ भें सॊशोधन 



 

 

 
[पवत्तीम वषा]     

[कय अवधध] 
 

 
1.  जीएसटीआईएन                 
2. 

(क) 
ऩॊजीकृत व्मक्तत का पवधधक 
नाभ 

 

 (ख) व्माऩाय नाभ, मदद कोई हो  
3. (क) एआयएन <स्वत्> 
 (ख) एआयएन की तायीख <स्वत्> 
 
4. सायणी 6 के अधीन आने िारी ऩरू्त थमों से लबन्न यजजस्रीकृत व्मजततमों (इसके अॊतगथत मआूईएन 

धायक है) को की गई कयाधेम जािक ऩरू्त थमाॊ 
 

 (सबी सायखणमों के सरए रुऩए भें यकभ) 
 

जीएस
टी 
आईएन
/ 
मआूईए
न  
 

फीजक ब्मौये दय कयाधेम 
भलू्म  

यकभ ऩनूत ा का 
स्थान 
(याज्म/सॊघ 
याज्मऺते्र 
का नाभ) 

सॊ. तायीख भलू्म एकी
कृत 
कय 

केन्द्रीम 
कय 

याज्म / 
सॊघ 
याज्मऺे
त्र कय 

उऩकय 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
4क.    अन्म से सबन्न ऩनूत ामाॊ) जो पवरोभ प्रबाय आकृटट कयती है,(क्जसके अॊतगात ई-काभसा 
प्रचारक के भाध्मभ से की गई टीसीएस आकृटट कयने वारी ऩनूत ामाॊ सक्म्भसरत है)] 

        
       
       

4ख.   पवरोभ प्रबाय आधाय ऩय कय आकृटठ कयने वारी ऩनूत ामाॊ 

        
       
       

 
5. जहाॊ फीजक भलू्म एक राख रुऩए से अधधक है, अयजजस्रीकृत व्मजततमों को कयाधेम जािक 

अॊतययाज्मीम ऩरू्त थमाॊ  



 

 

ऩनूत ा का 
स्थान 
(याज्म/सॊघ 
याज्मऺते्र) 

फीजक के ब्मौये दय कयाधेम 
भलू्म 

यकभ 
सॊ. तायीख भू

ल्म 
एकीकृ
त कय 

उऩकय 

1 2 3 4 5 6 7 8 
5. जावक ऩनूत ामाॊ (क्जसके अॊतगात ई-काभसा प्रचारक के भाध्मभ स ेकी गई ऩनूत ामाॊ दय वाय 
सक्म्भसरत है) 



6. ऐसी ऩरू्त थमाॊ जजनको शनू्म दय प्रदान की गई है औय सभझे गए र्नमाथत 
 
प्राक्प्तकताा 
का 
जीएसटी 
आईएन  

फीजक ब्मौये भारबाडा बफर/ 
ननमाात का बफर 

एकीकृत कय केन्द्रीम कय याज्म / सॊघ 
याज्मऺते्र कय 

उऩक
य 

सॊ. तायीख भलू्म सॊ. तायीख दय कयाधेम 
भलू्म 

यकभ दय कयाधेम 
भलू्म 

यकभ दय कयाधे
म 
भलू्म 

यकभ  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 
6क. ननमाात 
                
6ख. एसईजेड इकाई मा एसईजेड पवकासकताा को की गई आऩनूत ा 
                
6ग. सभझे गए ननमाात 
                



 

 

 
7. कयाधेम ऩरू्त थमाॊ (सायणी 5 भें शासभर ऩनूत ामों से सबन्न अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को कयाधेम 
आऩनूत ा नाभे नोट्स औय प्रत्मम नोट्स को छोड कय) 
कय दय कुर कयाधेम भलू्म यकभ 

एकीकृत केन्द्रीम याज्म कय/सॊघ 
याज्मऺते्र कय 

उऩ
कय 

1 2 3 4 5 6 
7क. अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ  
सभेककत दयवाय जावक ऩनूत ामाॊ (क्जसके अॊतगात ई-काभसा प्रचारक के भाध्मभ से की गई 
टीसीएस आकृटट कयने वारी ऩनूत ामाॊ सक्म्भसरत है)] 
      
7ख.  ऐसी अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ जहाॊ फीजक भलू्म एक राख रुऩए तक है,[दय वाय]-सभेककत दय 
वाय जावक ऩनूत ामाॊ [क्जसके अॊतगात ई-काभसा प्रचारक के भाध्मभ से की गई टीसीएस आकृटट 
कयने वारी ऩनूत ामाॊ सक्म्भसरत है] 
ऩनूत ा का स्थान (याज्म का नाभ)    

       
 
8. जजन्हें शनू्म दय प्रदान की गई है, जजन्हें छूट प्रदान की गई है औय गयै-जीएसटी जािक ऩरू्त थमाॊ 
पववयण शनू्म दय 

प्रदान की 
गई 
ऩनूत ामाॊ 

छूट प्राप्त (शनू्म दय 
प्रदान की गई/गयै 
जीएसटी ऩनूत ामों से 
सबन्न) 

गयै-जीएसटी 
ऩनूत ामाॊ 

1 2 3 4 
8क. यक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को 
अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ  

   

8ख. यक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को अॊत् 
याज्मीम ऩनूत ामाॊ 

   

8ग. अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को 
अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ 

   

8घ. अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को अॊत् 
याज्मीम ऩनूत ामाॊ 

   



 

 

 
9. सायणी 4, सायणी 5 औय सायणी 6 भें ितथभान कय अिधधमों के लरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें 
प्रस्ततु की गई कयाधेम जािक ऩरू्त थ के सॊशोधन [जजसके अॊतगथत ितथभान अिधध के दौयान जायी ककए 
गए नाभे औय प्रत्मम नोट तथा उनके सॊशोधनों सहहत]  

भरू दस्तावेज के ब्मौये दस्तावेज के ऩनुयीक्षऺत ब्मौये मा 
भरू नाभे मा प्रत्मम दटप्ऩणों के 

ब्मौये 

दय कयाधे
म 
भलू्म 

यकभ 

जी 
एस 
टी
आई
एन 

दस्तावे
ज सॊ. 

दस्तावे
ज की 
तायीख 
 

जी 
एस
टी 
आई 
एन 

दस्तावे
ज 

सशपऩ ॊग 
बफर 

भू
ल्म 
   

एकीकृ
त कय 

केन्द्री
म कय 

याज्म/सॊ
घ 
याज्मऺते्र 
कय 

उऩकय 

सॊ
. 

तायी
ख 

सॊ. तायी
ख 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
9क. प्रस्ततु ककए गए फीजक/सशपऩ ॊग बफर के ब्मौयों का सॊशोधन 
               
9ख. नाभ नोट/प्रत्मम नोट [भरू] 
               
9ग. नाभ/ेप्रत्मम नोट [सॊशोधधत]  
               

 

10. सायणी 7 भें ितथभान कय अिधधमों के लरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें प्रस्ततु अयजजस्रीकृत 
व्मजततमों को कयाधेम जािक ऩरू्त थमों का सॊशोधन 

कय दय   कुर कयाधेम 
भलू्म 

यकभ 
एकीकृत 
कय 

केन्द्रीम 
कय 

याज्म/सॊघ 
याज्मऺते्र 
कय 

उऩकय 

1 2 3 4 5 6 
कय अिधध, जजसके लरए ब्मौयों को 
ऩनुयीक्षऺत ककमा जा यहा है  

वताभान कय अवधध को महाॊ ऩय स्वत् बया जाना 
चादहए) 

10क. अॊत् याज्मीम ऩनूत ामाॊ [क्जसके अॊतगात ई-काभसा प्रचारक के भाध्मभ से टीसीएस आकृटट 
कयने वारी ऩनूत ामाॊ सक्म्भसरत है ] [दय वाय] 
      



 

 

10ख.   अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ [क्जसके अॊतगात ई-काभसा प्रचारक के भाध्मभ से टीसीएस आकृटट 
कयने वारी ऩनूत ामाॊ सक्म्भसरत है ] [दय वाय] 
ऩनूत ा का स्थान (याज्म का नाभ)  
      
 

11.  ितथभान कय अिधध भें प्राप्त अधिभ/सभामोजजत अधिभ का सभेककत विियण/प्रस्ततु सचूना के 
सॊशोधन  

[(प्रर्तदाम िाउचय, महद कोई हों, को छोड़कय)]  
 
दय प्राप्त / सभामोक्जत 

सभग्र अधग्रभ 
ऩनूत ा 
का 
स्थान 
(याज्म 
/सॊघ 
याज्म
ऺेत्र 
का 
नाभ) 

यकभ 
एकीकृत 
कय 

केन्द्रीम 
कय 

याज्म/सॊघ 
याज्मऺते्र कय 

उऩकय 

1 2 3 4 5 6 7 
I   ितथभान कय अिधध के लरए सचूना 
11क. कय अवधध के सरए प्राप्त अधग्रभ यकभ, क्जसके सरए फीजक जायी नहीॊ ककमा गमा 
है(जावक कय दानमत्व भें जोडी जाने वारी कय यकभ)  
11क (1).   अॊत् याज्मीम ऩनूत ामाॊ (दय वाय) 
       
11क (2).   अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ (दय वाय) 
       
11ख.  ऩवूावती कय अवधधमों भें प्राप्त औय इस कय अवधध के दौयान सायणी सॊ. 4, 5, 6 
औय 7 भें दसशात की जा यही ऩनूत ामों के सरए सभामोक्जत  अधग्रभ यकभ  
11ख (1).  अॊत् याज्मीम ऩनूत ामाॊ (दय वाय) 
       
11ख (2).  अॊतययाज्मीम ऩनूत ामाॊ (दय वाय) 
       



 

 

II ितथभान कय अिधध के लरए जीएसटीआय-1 भें सायणी सॊ. 11[1] भें प्रस्ततु सचूना 
विियण का सॊशोधन [ऩनुयीक्षऺत सचूना प्रस्ततु कयें ]  
 

भास 

         क्रभ सॊ..... भें 
प्रस्ततु सचूना के 
सॊफॊध भें सॊशोधन 
(चमन कयें) 

11क(1
) 

11क(2
) 

11ख(1
) 

11ख(2
) 

 

12. जािक ऩरू्त थमों का एचएसएन िाय सायाॊश  
क्रभ 
सॊ. 

एचए
सएन 
 

पववय
ण 

म ू तम ू
सी 

कुर भात्रा कय 
दय  

कुर 
कया
धेम 
भलू्म 

यकभ 

एकीकृ
त कय 
 

केन्द्रीम 
कय 

याज्म/सॊ
घ 
याज्मऺे
त्र कय 

उऩक
य 

1 2 3 4 5 6 7 
 

8 9 10 11 

           
           
 
13. कय अिधध के दौयान जायी दस्तािेज 

क्रभ 
सॊ. 

दस्तावेज की प्रकृनत क्रभ सभ. कुर 
सॊख्मा 

यद्द ककए 
गए 

कुर जायी 
से तक 

1 2 3 4 5 6 7 
1 जावक ऩनूत ा के सरए फीजक      

2 
अयक्जस्रीकृत व्मक्तत से आवक 
ऩनूत ा के सरए फीजक 

     

3 ऩनुयीक्षऺत फीजक      
4 नाभे वोट      
5 प्रत्मम नोट      
6 प्राप्त वाउचय      
7 सॊदाम वाउचय      
8 प्रनतदाम वाउचय      



 

 

9 
जोफ वका  के सरए डडरीवयी 
चारान 

     

10 
अनभुोदन ऩय ऩनूत ा के सरए 
डडरीवयी चारान 

     

11 तयर गसै की दशा भें डडरीवयी 
चारान 

     

12 ऩनूत ा के भाध्मभ से सबन्न  
भाभरों भें डडरीवयी चारान 
(क्रभ सॊ. 9 स ेक्रभ सॊ. 11 को 
छोडकय) 

     

 
 

14. ई-कॉभसथ ऑऩयेटयों के भाध्मभ स े ककए गए प्रदाम का विियण, जजस ऩय ई-कॉभसथ ऑऩयेटय 
अधधर्नमभ की धाया 52 के अधीन कय एकत्रत्रत कयने के लरए उत्तयदामी हैं मा धाया 9(5) के अधीन 
कय का बगुतान कयने के लरए उत्तयदामी हैं [प्रदामकताथ को रयऩोटथ कयना है] 

प्रदाम की प्रकृनत ई-कॉभसा 
ऑऩयेटय का 
जीएसटीआईए
न 
 

प्रदाम 
का 
शदु्ध 
भलू्म  

 कय की यकभ  
एकीकृत 
कय   

केन्द्रीम 
कय   

याज्म/ 
सॊघ 
याज्म 
ऺेत्र 
कय 

उऩकय  

1  2  3  4  5  6  7  
(क) प्रदाम, क्जन ऩय 
ई-कॉभसा ऑऩयेटय धाया 
52 के अधीन कय 
एकबत्रत कयने के सरए 
उत्तयदामी हैं  

      

(ख)  प्रदाम, क्जन ऩय 
ई-कॉभसा ऑऩयेटय धाया 
9(5) के अधीन कय 
का बगुतान कयने के 
सरए उत्तयदामी हैं  

      



 

 

14क. ई-कॉभसथ ऑऩयेटयों के भाध्मभ से ककए गए प्रदाम के विियण भें सॊशोधन, जजस ऩय ई-कॉभसथ 
ऑऩयेटय अधधर्नमभ की धाया 52 के अधीन कय एकत्रत्रत कयने के लरए उत्तयदामी हैं मा धाया 9(5) के 
अधीन कय का बगुतान कयने के लरए उत्तयदामी हैं [प्रदामकताथ को रयऩोटथ कयना है]  

प्रदाम की 
प्रकृनत 

भरू पववयण सॊशोधधत 
पववयण 

प्रदाम का 
शदु्ध भलू्म 

कय की यकभ 

भास/ 
नतभाही  

ई-कॉभसा 
ऑऩयेटय 
का 
जीएसटी
आईएन 

ई-कॉभसा 
ऑऩयेटय 
का 
जीएसटीआ
ईएन 

एकीकृत 
कय   

केन्द्री
म कय   

याज्म/
सॊघ 
याज्म
ऺेत्र 
कय 

उऩक
य  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  
(क) 
प्रदाम, 
क्जन ऩय 
ई-कॉभसा 
ऑऩयेटय 
धाया 52 
के अधीन 
कय 
एकबत्रत 
कयने के 
सरए 
उत्तयदामी 
हैं  

        

(ख)  
प्रदाम, 
क्जन ऩय 
ई-कॉभसा 
ऑऩयेटय 
धाया 9(5) 
के अधीन 

         



 

 

कय का 
बगुतान 
कयने के 
सरए 
उत्तयदामी 
हैं  

 

15. ई-कॉभसथ ऑऩयेटयों के भाध्मभ से ककए गए प्रदाम का विियण, जजस ऩय ई-कॉभसथ ऑऩयेटय धाया 
9(5) के अधीन कय का बगुतान कयने के लरए उत्तयदामी है [ई-कॉभसथ ऑऩयेटय को रयऩोटथ कयना है] 

प्रदामक
ताा का 
प्रकाय  

प्राक्प्तक
ताा का 
प्रकाय 

प्रदा
म-
कताा 
का 
जीए
सटी
आई
एन 

प्राक्प्त
कताा 
का 
जीए
सटी
आईए
न 
 

दस्ता
वेज 
सॊ0 

दस्ता
वेज 
की 
तायी
ख  

द
य 

की 
गई 
प्रदा
मों 
का 
भू
ल्म 

 
कय की 
यकभ 

 

प्रदा
म 
का 
स्था
न  

 एकीकृ
त कय   

के
न्द्री
म 
कय   

या
ज्म
/सॊ
घ 
या
ज्म
ऺे
त्र 
क
य 

उ
ऩ
क
य  

1 2 3 4 5 6 7  8  9  1
0  

1
1  

1
2 

13 

यक्जस्री
कृत  

यक्जस्री
कृत 

           

अयक्ज
स्रीकृत 

           

अयक्ज
स्रीकृत 

यक्जस्री
कृत 

           

अयक्ज
स्रीकृत 

           



 

 

15क (I). ई-कॉभसथ ऑऩयेटयों के भाध्मभ से ककए गए प्रदाम के विियण भें सॊशोधन, जजन ऩय ई-
कॉभसथ ऑऩयेटय धाया 9(5) के अधीन कय का बगुतान कयने के लरए उत्तयदामी है [यजजस्रीकृत 
प्राप्तकताथओॊ के लरए ई-कॉभसथ ऑऩयेटय को रयऩोटथ कयना है] 

प्रदाम-
कताा का 
प्रकाय 

भरू पववयण सॊशोधधत पववयण  की 
ग
ई 
प्र
दा
मों 
का 
भू
ल्म 

कय की यकभ प्र
दा
म 
का 
स्था
न 

प्रदा
मक
ताा 
का 
जी
एस
टी
आ
ईए
न 

प्रा
क्प्त
क
ताा 
का 
जी
एस
टी
आ
ईए
न 
 

द
स्ता
वे
ज 
सॊ
0 

द
स्ता
वे
ज 
की 
ता
यी
ख  

प्रदा
मक
ताा 
का 
जी
एस
टी
आ
ईए
न 

प्रा
क्प्त
क
ताा 
का 
जी
एस
टी
आ
ईए
न 
 

द
स्ता
वे
ज 
सॊ
0 

द
स्ता
वे
ज 
की 
ता
यी
ख  

द
य  

    

 एकी
कृत 
कय   

के
न्द्री
म 
क
य   

या
ज्म
/ 
सॊ
घ 
या
ज्म
ऺे
त्र 
क
य   

उ
ऩ
क
य  

1 2 3 4 5 6 7 8  9  1
0
  

1
1  

12 1
3 

1
4 

1
5 

1
6 

यक्जस्री
कृत 

               



 

 

अयक्ज
स्रीकृत 

               

 

15क (II). ई-कॉभसथ ऑऩयेटयों के भाध्मभ से ककए गए प्रदाम के विियण भें सॊशोधन, जजन ऩय ई-
कॉभसथ ऑऩयेटय धाया 9(5) के अधीन कय का बगुतान कयने के लरए उत्तयदामी है [अयजजस्रीकृत 
प्राप्तकताथओॊ के लरए, ई-कॉभसथ ऑऩयेटय को रयऩोटथ कयना है] 

प्रदामकताा 
का प्रकाय 

भरू पववयण सॊशो
धधत 
पववय
ण 

दय   की 
गई 
प्रदामों 
का 
भलू्म 

 कय की 
यकभ 

 प्रदा
म 
का 
स्था
न प्रदाम

कताा 
का 
जीएस
टीआई
एन 
 

कय 
अव
धध 

प्रदामक
ताा का 
जीएस
टीआई
एन 
 

  
  एकीकृत 

कय   
के
न्द्रीम 
कय   

या
ज्म/
सॊघ 
या
ज्म
ऺेत्र 
कय 

उऩ
क
य  

1 2 3 4 5   6  7  8  9 10 11 
यक्जस्रीकृत            
अयक्जस्रीकृ
त 

           

 
जीएसटीआय-1क बयने के सरए अनदेुश : 

1. मह वताभान कय अवधध के प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें रयऩोदटांग भें छूटे हुए वताभान कय अवधध 
के ककसी बी पववयण को जोडने मा वताभान कय अवधध के प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें ऩहरे से 
घोपषत ककसी बी पववयण को सॊशोधधत कयने के सरए प्रदान की गई एक अनतरयतत सपुवधा 
है (क्जसभें नतभाही कयदाताओॊ के सरए, नतभाही के ऩहरे औय दसूये भास के सरए, 
आईएपएप भें घोपषत ककए गए पववयण, मदद कोई हों, बी सक्म्भसरत हैं) मह प्ररूऩ पवरम्फ 
शलु्क के बफना एक वकैक्ल्ऩक प्ररूऩ है । 



 

 

2. मह प्ररूऩ ऩोटार ऩय प्ररूऩ जीएसटीआय-1 पाइर कयने की ननमत तायीख मा प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1 पाइर कयने की वास्तपवक तायीख, जो बी ऩश्चात्वती हो, के ऩश्चात ्उसी 
कय अवधध के सॊफॊधधत प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख पाइर कयने तक उऩरब्ध यहेगा। इसी तयह, 
नतभाही कयदाताओॊ के सरए, प्ररूऩ जीएसटीआय-1क प्ररूऩ जीएसटीआय-1 (नतभाही) पाइर 
कयने के फाद नतभाही रूऩ से मा प्ररूऩ जीएसटीआय-1 (नतभाही) पाइर कयने की ननमत 
तायीख, जो बी ऩश्चात्वती हो, के ऩश्चात ्उसी कय अवधध के प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख पाइर 
कयने तक खोरा जाएगा।  

3. प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें घोपषत पववयण प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें घोपषत पववयण के साथ 
प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें उऩरब्ध कयाए जाएॊगे। नतभाही रयटना पाइर कयने का पवकल्ऩ 
चुनने वारे कयदाताओॊ के भाभरे भें इसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख (नतभाही) भें प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1 भें प्रस्ततु पववयण औय एभ1 भास औय एभ2 भास के आईएपएप (मदद 
पाइर ककमा गमा है) के साथ उऩरब्ध कयामा जाएगा ।  

4. ऐसे दस्तावेज भें सॊशोधन, जो प्राक्प्तकताा के जीएसटीआईएन भें ऩरयवतान से सॊफॊधधत है, 
उसे जीएसटीआय-1क भें अनभुनत नहीॊ दी जाएगी।  

5. ऩहरे से सकृ्जत ककए गए जीएसटीआय-2ख के अनतरयतत, जीएसटीआय-2ख भें सॊफॊधधत 
प्रदामकतााओॊ द्वाया जीएसटीआय-1क भें घोपषत सबी प्रदाम बी शासभर होंगे। तथापऩ, प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1क भें घोपषत मा सॊशोधधत प्रदाम अगरे खुरे प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें 
उऩरब्ध कयाई जाएॉगी। उदाहयण के सरए,-- 

(i) एक प्रदामकताा जनवयी 2023 के भास भें दो चारान आईएनवी1 औय 
आईएनवी2 जायी कयता है। कपय उसने 8 पयवयी 2023 को प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें 
चारान आईएनवी1 का पववयण प्रस्ततु ककमा। तथापऩ, वह एक चारान आईएनवी2 
को छोड देता है औय 15 पयवयी 2023 को प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें इसका 
पववयण प्रस्ततु कयता है। इस भाभरे भें, आईएनवी1 14 पयवयी 2023 को उऩरब्ध 
कयाए गए जनवयी भास के सरए प्राप्तकताा के प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें जाएगा। 
इसके अनतरयतत, आईएनवी2 14 भाचा 2023 को उऩरब्ध कयाए गए पयवयी भास 
के सरए प्राप्तकताा के प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें उऩरब्ध कयामा जाएगा। 

(ii) एक प्रदामकताा जनवयी 2023 के भास भें दो चारान आईएनवी3 औय 
आईएनवी4 जायी कयता है। कपय उसने 15 पयवयी 2023 को प्ररूऩ जीएसटीआय -1 
भें चारान आईएनवी3 का पववयण प्रस्ततु ककमा। तथापऩ, उन्होंने 16 पयवयी 2023 
को प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें आईएनवी 4 घोपषत ककमा। इस भाभरे भें, आईएनवी 



 

 

3 औय आईएनवी 4 दोनों को प्राप्तकताा के पयवयी भास के प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख 
भें 14 भाचा 2023 को उऩरब्ध कयामा जाएगा। 

6. पवननददाटट सायखणमों के सरए अनदेुश :- 

सायणी सॊ. अनदेुश 
4क, 4ख, 5, 6, 9ख 
(यक्जस्रीकृत 
प्राक्प्तकतााओॊ के सरए) 

 कयदाता वताभान कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें ऩहरे 
से घोपषत ककए गए फीजकों/दस्तावेजों के पववयणों के अरावा 
अनतरयतत पववयण घोपषत कय सकत ेहैं।  

7  कयदाता वताभान कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें ऩहरे से 

घोपषत ककए गए फीजकों/दस्तावेजों के पववयणों के अरावा अनतरयतत 

पववयण घोपषत कय सकत ेहैं।  
 मदद दयों के ककसी बी सॊमोजन के साथ ऩीओएस को ऩहर ेही प्ररूऩ 

जीएसटीआय-1 भें घोपषत ककमा जा चुका है, तो सायणी 7 के 

भाध्मभ से एक नई दय नहीॊ जोडी जा सकती है औय कयदाता को 
इसके सरए सायणी 10 भें सॊशोधन सपुवधा का उऩमोग कयना होगा।  

8.  कयदाता शनू्म दय, छूट-प्राप्त औय गयै-जीएसटी प्रदामों के, वताभान 

कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें ऩहर ेसे घोपषत ककए गए 

पववयणों के, अनतरयतत पववयण घोपषत कय सकत ेहैं।  
9क औय 9ग  नतभाही के ऩहरे औय दसूये भास के सरए, आईएपएप भें सायणी 4क, 

4ख, 5, 6क, 6ख, 6ग औय 9ख भें, मदद कोई हो, औय वताभान कय 
अवधध के प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें रयऩोटा ककए गए भलू्मों भें        

सॊशोधन । 
12  प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें रयऩोटा ककए गए अनतरयतत/सॊशोधन 

पववयण के अनसुाय एचएसएन पववयण महाॉ घोपषत ककए जाएॉगे। 
ककसी बी ननम्नगाभी सॊशोधन की दशा भें, अॊतय बाग के सरए 

भाइनस धचह्न के साथ प्रपवक्टट की जा सकती है।  
11क(1) औय  11क(2), 
11ख(1) औय 11ख(2) 

 कयदाता प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें वताभान कय अवधध के सरए ऩहरे 
से घोपषत प्राप्त मा सभामोक्जत अधग्रभ यकभ के पववयण के 

अनतरयतत पववयण घोपषत कय सकत ेहैं।  
 मदद दय के ककसी बी सॊमोजन के साथ कोई ऩीओएस ऩहर े से ही 

प्ररूऩ जीएसटीआय  - 1 भें घोपषत ककमा गमा है, तो इन सायखणमों के 

भाध्मभ से एक नई दय नहीॊ जोडी जा सकती है औय कयदाता को, 
मथाक्स्थनत, सॊशोधन सायणी 11 (II) का उऩमोग कयना होगा । 



 

 

14  कयदाता वताभान कय अवधध के सरए ई-कॉभसा ऑऩयेटय के भाध्मभ 

से ककए गए प्रदाम का अनतरयतत पववयण घोपषत कय सकत ेहैं । 
15   इको कयदाता वताभान कय अवधध के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें 

अयक्जस्रीकृत प्राक्प्तकतााओॊ के सरए प्रदामों (दय -वाय ) के ऩहरे से 

ही घोपषत पववयण के ससवाम, अनतरयतत पववयण घोपषत कय सकत े

हैं ।  
10, 11(II), 14क, 
15क(I), 15क(II)3 

 कयदाता वताभान अवधध के प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें ऩहर ेसे घोपषत 

पववयण भें सॊशोधन कय सकत ेहैं ।”। 
  
30. उतत ननमभ के प्ररूऩ जीएसटीआय-2क भें,–- 

(i) “(जीएसटीआय1, जीएसटीआय5, जीएसटीआय-6, जीएसटीआय-7, जीएसटीआय-8, भार का 
आमात औय एसईजेड एकाइमों/डवेरऩयों द्वाया ननसभात भार के आमात से)”, कोटठकों, अऺयों, 
अॊकों औय शब्दों के स्थान ऩय, “(जीएसटीआय1, जीएसटीआय 1क, जीएसटीआय5, 
जीएसटीआय-6, जीएसटीआय-7, जीएसटीआय-8, एसईजेड इकाइमों/डवेरऩयों से प्राप्त भार का 
आमात औय भार की आवक प्रदाम)” कोटठक, अऺय, अॊक औय शब्द यख ेजाएॊगे ;  

(ii) बाग क भें, – 
(क) “जीएसटीआय-1/5 की अवधध” अऺयों, अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, जहाॊ वे 
आत ेहैं “जीएसटीआय-1/1क/5 की अवधध” अऺय, अॊक औय शब्द यखे जाएॊगे ;  

(ख)  “जीएसटीआय-1/5 बयने की तायीख” अऺयों, अॊकों औय शब्दों के स्थान ऩय, 
जहाॊ वे आत ेहैं “जीएसटीआय-1/1क/5 बयने की तायीख” अऺय, अॊक औय शब्द यख े
जाएॊगे ;  

(iii) शीषाक अनदेुशों के अधीन, – 

(क) ऩयैा 2 भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1, 5, 6, 7 औय 8” शब्दों, अऺयों औय अॊकों के 
स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1, 1क, 5, 6, 7 औय 8” शब्द, अऺय औय अॊक यख े
जाएॊगे ;  

  (ख)  ऩयैा 4 की सायणी भें, – 
   (क)  क्रभ सॊख्माॊक 3 के साभने, दसूये स्तॊब भें,-- 



 

 

(I) क्रभ सॊख्माॊक (i) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1 औय 5” शब्दों, अऺयों 
औय अॊकों के स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1, 1क औय 5” शब्द, 
अऺय औय अॊक यखे जाएॊग े; 
(II) क्रभ सॊख्माॊक (iii) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1/5” शब्द, अऺयों औय 
अॊकों के स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1/1क औय 5” शब्द, अऺय 
औय अॊक यखे जाएॊगे ;  
(III) क्रभ सॊख्माॊक (iv) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1” शब्द, अऺयों औय 
अॊक के स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1/1क” शब्द, अऺय औय अॊक 
यखे जाएॊगे ; 

(ख) क्रभ सॊख्माॊक 4 के साभने, दसूये स्तॊब भें, क्रभ सॊख्माॊक (i) भें, “प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1 औय 5” शब्दों, अऺयों औय अॊकों के स्थान ऩय, “प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1, 1क औय 5” शब्द, अऺय औय अॊक यखे जाएॊगे ;  

(ग) क्रभ सॊख्माॊक 5 के साभने, दसूये स्तॊब भें,– 
(I) क्रभ सॊख्माॊक (i) भें, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1 औय 5” शब्दों, अऺयों 
औय अॊकों के स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1, 1क औय 5” शब्द, 
अऺय औय अॊक यखे जाएॊग;े 
(II) क्रभ सॊख्माॊक (v) भें,-– 

(1) “प्ररूऩ जीएसटीआय-1/5”, शब्द, अऺयों औय अॊकों के 
स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1/1क औय 5” शब्द, अऺय 
औय अॊक यखे     जाएॊगे ;  
(2) “प्ररूऩ जीएसटीआय-1 प्रस्ततु ककए जाने” शब्दों, अऺयों 
औय अॊक के स्थान ऩय, “प्ररूऩ जीएसटीआय-1/1क प्रस्ततु 
ककए जान”े शब्द, अऺय औय अॊक यखे जाएॊगे ; 

(घ) क्रभ सॊख्माॊक 6 के साभने, दसूये स्तॊब भें, क्रभ सॊख्माॊक (i) भें, “प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1 औय 5” शब्दों, अऺयों औय अॊकों के स्थान ऩय, “प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1, 1क औय 5” शब्द, अऺय औय अॊक यखे जाएॊगे । 

 
31. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख के स्थान ऩय, ननम्नसरखखत प्ररूऩ यखा जाएगा, अथाात ्
:--  

 

“प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख 



 

 

[र्नमभ 60(7) देखें] 
स्ित् प्रारूवऩत ककमा गमा आईटीसी विियण 

(ई-कॉभसा ऩूनत ा, जीएसटीआय-1 क, जीएसटीआय -5, जीएसटीआय-6 औय आईसीईजीएटीई से प्राप्त आमात 
डटेा सदहत प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप स)े 

 

पवत्तीम वषा  

भाह  

 

1. जीएसटीआईएन  

2(क).ऩॊजीकृत व्मक्तत का पवधधक 
नाभ 

 

2(ख).व्माऩाय नाभ, मदद कोई हो  

2(ग). उत्ऩादन की तायीख  

 

3. आईटीसी उऩरब्ध सायाॊश 

   (सबी सायखणमों के सरए यकभ ₹ भें) 

क्र.

सॊ. 
शीर्थक 

जीएसटी
आय-3ख 
सायणी 

 
एकीकृत कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख के अधीन प्राप्त ककमा जा 
सकने िारा प्रत्मम 

            

बा
ग 
क 

उऩरब्ध आईटीसी - जीएसटीआय-3ख भें ससुॊगत शीर्थकों भें 
प्रत्मम का दािा ककमा जा सकता है 

          

1 

रयवसा चाजा के 
अनतरयतत ऩॊजीकृत 
व्मक्ततमों से प्राप्त 
सबी अन्म आईटीसी 
ऩनूत ामाॉ 

4(क) 
(5)     

प्ररूऩ 
जीएसटी
आय-3ख 
की सायणी  
4(क)(5) 

के अॊतगात 
शदु्ध 
इनऩटु 



 

 

क्र.

सॊ. 
शीर्थक 

जीएसटी
आय-3ख 
सायणी 

 
एकीकृत कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

कय 
प्रत्मम का 
राब 
उठामा जा 
सकता है 
। 
 

 

पवव
यण 

ख2ख - फीजक 

  

    

  

ख2ख–पवकरन दटप्ऩण 

    ईसीओ- दस्तावेज     

ख2ख-फीजक सॊशोधन) 

    ख2ख-पवकरन दटप्ऩण 
(सॊशोधन) 

    

 
ईसीओ- दस्तावेज 

(सॊशोधन)     

2 
आईएसडी से आिक 
ऩरू्त थ 

4(क)(4) 
    

प्ररूऩ 
जीएसटी
आय-3ख 
की सायणी 
4(क)(4) 

के अधीन  

शदु्ध 
इनऩटु 
टैतस 
प्रत्मम का 
राब 
उठामा जा 



 

 

क्र.

सॊ. 
शीर्थक 

जीएसटी
आय-3ख 
सायणी 

 
एकीकृत कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

सकता है। 
 

पवव
यण 

आईएसडी – फीजक 

        आईएसडी-फीजक 

(सॊशोधन) 

    

3 
आिक आऩरू्त थ ऩय 
रयिसथ चाजथ राग ूहोगा 

3.1(घ)  

4(क)(3)     

कय 
बगुतान 
के सरए 
प्ररूऩ 
जीएसटी
आय-3ख 
की सायणी 
3.1(घ) भें 
इन 
ऩनूत ामों को 
घोपषत 
ककमा 
जाएगा। 
कय 
बगुतान 
ऩय प्ररूऩ 
जीएसटी
आय-3ख 
की सायणी 
4क(3) के 
अधीन 
शदु्ध 
इनऩटु 
टैतस 



 

 

क्र.

सॊ. 
शीर्थक 

जीएसटी
आय-3ख 
सायणी 

 
एकीकृत कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

प्रत्मम का 
राब 
उठामा जा 
सकता है। 

पवव
यण 

ख2ख – फीजक 

  

    

  

ख2ख - पवकरन नोट्स 

    ख2ख-फीजक (सॊशोधन) 

    ख2ख - पवकरन नोट्स 
(सॊशोधन) 

    

4 भार का आमात 4(क)(1) 
    

प्ररूऩ 
जीएसटी
आय-3ख 
की सायणी 
4(क)(1) 

के अधीन 
शदु्ध 
इनऩटु 
टैतस 
प्रत्मम का 
राब 
उठामा जा 
सकता है। 
 

पवव
यण 

आईएभऩीजी - पवदेशों 
से भार का आमात 

  

    

  
आईएभऩीजी (सॊशोधन) 

    आईएभजीएसईजेड - 

एसईजेड से भार का 
आमात 

    



 

 

क्र.

सॊ. 
शीर्थक 

जीएसटी
आय-3ख 
सायणी 

 
एकीकृत कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

आईएभजीएसईजेड 
(सॊशोधन) 

    बा
ग 
ख 

उऩरब्ध आईटीसी – प्रत्मम नोट्स को जीएसटीआय-3ख भें ससुॊगत उऩरब्ध शीर्थकों 
के विरुद्ध प्रत्मम नोट्स सभामोजजत ककमा जाना चाहहए 

      

1 अन्म 4(क) 
    

प्रत्मम 
नोट्स 
ससुॊगत 
आईटीसी 
उऩरब्ध 
सायखणमों 
[सायणी 
4क(3,4,5
)] के 
पवरुद्ध 
सभामोक्ज
त होंगे 
प्रत्मम 
नोट्स 
(रयवसा 
चाजा) के 
पवरुद्ध 
दानमत्व 
सायणी 
3.1 (घ) भें 
सभामोक्ज
त होगी। 

पवव ख2ख - प्रत्मम नोट्स 4(क)(5) 

    

  



 

 

क्र.

सॊ. 
शीर्थक 

जीएसटी
आय-3ख 
सायणी 

 
एकीकृत कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

यण ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
(सॊशोधन) 

4(क)(5) 

    ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
(रयवसा चाजा) 

3.1(घ) 

4(क)(3) 

    ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
(रयवसा चाजा) (सॊशोधन) 

3.1(घ) 

4(क)(3) 

    आईएसडी - प्रत्मम 
नोट्स 

4(क)(4) 

    आईएसडी - प्रत्मम 
नोट्स (सॊशोधन) 

4(क)(4) 

                 

4. आईटीसी सायाॊश उऩरब्ध नहीॊ 
    (सबी अनबुागों भें यकभ ₹ भें) 
 

क्र.सॊ
. 

शीर्थक 

जीएस
टीआय-

3ख- 
सायणी 

एकीकृ
त कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/

सॊघ 
याज्म 
ऺेत्र 
कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

प्रत्मम जजसका राब प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख के अधीन नहीॊ उठामा जा सकता 
बाग 
क 

आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ 
है 

                

1 

रयिसथ चाजथ के 
अर्तरयतत ऩॊजीकृत 
व्मजततमों से प्राप्त सबी 
अन्म आईटीसी ऩरू्त थमाॉ 

4(घ)(2

)     

ऐसा प्रत्मम नहीॊ 
सरमा जाएगा औय 
उस े प्ररूऩ 
जीएसटीआय-3ख की 
सायणी 4(घ)(2) भें 
रयऩोटा कयना होगा। 



 

 

क्र.सॊ
. 

शीर्थक 

जीएस
टीआय-

3ख- 
सायणी 

एकीकृ
त कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/

सॊघ 
याज्म 
ऺेत्र 
कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

पवव
यण 

ख2ख –फीजक 

  

  

  

  

    

  

ख2ख - पवकसरत नोट्स 

    ईसीओ – दस्तावेज     

ख2ख - फीजक (सॊशोधन) 

    ख2ख - पवकसरत नोट्स 
(सॊशोधन) 

    

 
ईसीओ - दस्तावेज 
(सॊशोधन)     

2 
आईएसडी से आिक 
ऩरू्त थ 

4(घ)(2

)     

ऐसा प्रत्मम नहीॊ 
सरमा जाएगा औय 
इसे प्ररूऩ 
जीएसटीआय-3ख की 
सायणी 4(घ)(2) भें 
रयऩोटा कयना होगा। 

पवव
यण 

आईएसडी – फीजक 

  

  
      आईएसडी - फीजक 

(सॊशोधन) 

    

3 
आिक ऩरू्त थ ऩय रयिसथ 
चाजथ दामी होगा 

3.1(घ) 

4(घ)(2

) 

    

इन ऩनूत ामों को कय 
बगुतान के सरए 
प्ररूऩ जीएसटीआय-

3ख की सायणी  
3.1(घ) भें घोपषत 
ककमा जाएगा। 
 

पवव
यण 

ख2ख – फीजक   

  

  

  

      ख2ख - पवकरन नोट्स 

    ख2ख - फीजक (सॊशोधन) 

    



 

 

क्र.सॊ
. 

शीर्थक 

जीएस
टीआय-

3ख- 
सायणी 

एकीकृ
त कय 
(₹) 

कें द्रीम 
कय (₹) 

याज्म/

सॊघ 
याज्म 
ऺेत्र 
कय 
(₹) 

उऩकय 
(₹) 

सराहकाय 

ख2ख - पवकरन नोट्स 
(सॊशोधन) 

    बाग ख आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ है – प्रत्मम नोट को जीएसटीआय-3ख भें ससुॊगत आईटीसी 
उऩरब्ध शीर्थकों के विरुद्ध सभामोजजत ककमा जाना चाहहए 

  

1 अन्म 4(क) 
    

प्रत्मम नोट्स को 
ससुॊगत आईटीसी 
उऩरब्ध सायखणमों 
[सायणी 4क(3,4,5)] 

के पवरुद्ध 
सभामोक्जत ककमा 
जाना चादहए। 

पवव
यण 

ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
4(क)(5

) 

    

  

ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
(सॊशोधन) 

4(क)(5

) 

    ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
(रयवसा चाजा) 

4(क)(3

) 

    ख2ख - प्रत्मम नोट्स 
(रयवसा चाजा) (सॊशोधन) 

4(क)(3

) 

    आईएसडी - प्रत्मम 
नोट्स 

4(क)(4

) 

    आईएसडी - प्रत्मम 
नोट्स (सॊशोधन) 

4(क)(4

) 

     

5. आईटीसी उत्क्रभण सायाॊश (र्नमभ 37क) 

    (सबी अनबुागों भें यकभ ₹ भें) 
 



 

 

क्र.सॊ. शीर्थक 
जीएसटीआय
-3ख सायणी 

एकीकृ
त कय 
(₹) 

कें द्री
म 
कय 
(₹) 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 
(₹) 

उऩक
य (₹) 

सराहकाय 

िह प्रत्मम जजसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख के अधीन िाऩस ककमा जा सकता है 

बाग 
क 

अन्म रयिसथ आईटीसी 
-  

                

1 

र्नमभ 37क के कायण 
आईटीसी उत्क्रभण 
आईटीसी 

4(ख)(2) 
    

इस तयह के 
प्रत्मम को 
उरट ददमा 
जाएगा औय 
उसे प्ररूऩ 
जीएसटीआय-

3ख की 
सायणी 
4(ख)(2) भें 
रयऩोटा कयना 
होगा। 

पववयण ख2ख – फीजक 
 

  
      

 ख2ख-  पवकरन नोट्स       

 
ख2ख - फीजक 
(सॊशोधन) 

      

 
ख2ख - पवकरन नोट्स 
(सॊशोधन) 

      

ननदेश: 

1. उऩमोग ककए गए ऩद: - 

क. आईटीसी - इनऩटु टैतस प्रत्मम 

ख. ख2ख – कायफाय से कायफाय 

ग. आईएसडी – इनऩटु सेवा पवतयक 

घ. आईएभऩीजी – भार का आमात 

ड. आईएभऩीजीएसईजेड – एसईजेड से भार का आमात 

च. ईसीओ – ई-कॉभसा ऑऩयेटय 



 

 

 

2. भहत्िऩणूथ सराह: 

क) प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख एक ऐसा पववयण है जो आऩके आऩनूत ाकतााओॊ मा ईसीओ द्वाया 
उनके सॊफॊधधत प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप, 1क, 5 औय 6 भें दी गई जानकायी के आधाय 
ऩय तमैाय ककमा गमा है। मह एक क्स्थय पववयण है औय इसे भहीने भें एक फाय उऩरब्ध 
कयामा जाएगा। आऩनूत ाकताा द्वाया ककसी बी प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप, 5 औय 6 भें 
पाइर ककए गए दस्तावेज प्राप्तकताा के अगरे खुरे प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें ददखाई देंग,े बरे 
ही आऩनूत ाकताा द्वया इसे पाइर कयने की तायीख कुछ बी तमों न हो। कयदाताओॊ को सराह 
दी जाती है कक वे प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें प्रत्मम प्राप्त कयने के सरक प्ररूऩ जीएसटीआय-

2ख देखें। तथापऩ, अनतरयतत पववयण के भाभरे भें, वे अधधक जानकायी के सरए अऩने सॊफॊधधत 
प्ररूऩ जीएसटीआय-2क (क्जसे रगबग वास्तपवक सभम के आधाय ऩय अऩडटे ककमा जाता है) 

का सॊदबा रे सकत ेहैं। 
ख) इसके अनतरयतत, प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें घोपषत मा सॊशोधधत आऩनूत ा अगरे खुरे प्ररूऩ 
जीएसटीआय-2ख भें उऩरब्ध कयाई जाएगी। 
ग) ननम्नसरखखत ऩरयदृश्मों भें इनऩटु कय प्रत्मम अनऩुरब्ध फतामा जाकगा: - 

i. भार मा सेवाओॊ मा दोनों की आऩनूत ा के सरक फीजक मा पवकरन नोट, जहाॊ 
प्राप्तकताा सीजीएसटी अधधननमभ, 2017 की धाया 16 की उऩ-धाया (4) के 
उऩफॊधों के अनसुाय इनऩटु कय प्रत्मम का हकदाय नहीॊ है। 

 

ii. फीजक मा पवकरन नोट जहाॊ आऩनूत ाकताा (जीएसटीआईएन) औय आऩनूत ा का 
स्थान एक ही याज्म भें हैं जफकक प्राप्तकताा दसूये याज्म भें है। 

तथापऩ, ऐसे अन्म ऩरयदृश्म बी हो सकत ेहैं, क्जनके सरए कयदाताओॊ को इनऩटु कय प्रत्मम 
उऩरब्ध नहीॊ हो सकता है औय ससस्टभ द्वाया इसे उत्ऩन्न नहीॊ ककमा गमा है। कयदाताओॊ को 
अऩने प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें ऐसे प्रत्मम का स्व-भलू्माॊकन औय उरट देना चादहए। 
 

3. मह ध्मान देने मोग्म है कक प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख भें आऩके सॊफॊधधत आऩनूत ाकताा मा ईसीओ 

द्वाया पाइर ककए जा यहे सबी जीएसटीआय-1/आईएपएप, 5 औय 6 एस  शासभर होंगे। 
साभान्म तौय ऩय, मह तायीख पऩछरे भहीने (एभ-1) के सरए जीएसटीआय-1 

(भाससक/त्रभैाससक)/आईएपएप पाइर कयने की तायीख से चार ू भहीने (एभ) के सरए 
जीएसटीआय-1 (भाससक/त्रभैाससक)/आईएपएप पाइर कयने की तायीख के फीच होगी। उदाहयण 
के सरए, पयवयी भहीने के सरए जीएसटीआय-2ख भें आऩनूत ाकतााओॊ द्वाया अऩने जीएसटीआय-1 

/आईएपएप, 5 औय 6 भें 12 पयवयी को 00:00 फजे स े11 भाचा को 23:59 फजे तक पाइर ककए 
गए सबी दस्तावेज शासभर होंगे। मह ध्मान देने मोग्म है कक भार के आमात के सरए, डटेा 



 

 

को वास्तपवक सभम के आधाय ऩय अऩडटे ककमा जा यहा है, इससरए, भहीने भें ककए गए 
आमात (क्जस भहीने के सरए जीएसटीआय-2ख तमैाय ककमा जा यहा है) उऩरब्ध कयाए जाएॊगे। 
क्जन तायीखों के सरए ससुॊगत डटेा ननकारा गमा है, वे ऑनराइन ऩोटार ऩय “एडवाइजयी देखें” 

टैफ के अॊतगात उऩरब्ध हैं। 
4. इसभें पवशषे आधथाक ऺते्र इकाइमों/डवेरऩसा से आमात के आॊकडों सदहत आईसीईजीएटीई 

प्रणारी से भार के आमात की जानकायी बी शासभर है। 
 

5. मह ध्मान ददमा जा सकता है कक सेवाओॊ के आमात ऩय प्रत्मागभ प्रबाय प्रत्मम इस पववयण 
का दहस्सा नहीॊ है औय इस ेकयदाताओॊ द्वाया प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की सायणी 4(क)(2) भें दजा 
ककमा जाना जायी यहेगा।  
6. सायणी 3 भें जीएसटीआय-2 ख तमैाय कयने की तायीख तक उऩरब्ध आईटीसी का सायाॊश 
ददमा गमा है। इसे ननम्नसरखखत दो बागों भें पवबाक्जत ककमा गमा है: 

अ. बाग क भें प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की ससुॊगत सायखणमों भें प्राप्त ककए जा सकने वारे 
प्रत्मम का सायाॊश ददमा गमा है। 
आ. बाग ख भें प्रत्मम का सायाॊश सक्म्भसरत है, क्जसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की ससुॊगत  
सायणी से सभामोक्जत ककमा जाएगा। 

7. सायणी 4 भें जीएसटीआय-2ख तमैाय कयने की तायीख तक उऩरब्ध न होने वारे आईटीसी का 
सायाॊश ददमा गमा है। इस सायणी भें उऩरब्ध प्रत्मम का राब प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें प्रत्मम के 
रूऩ भें नहीॊ सरमा जाएगा, ककॊ त ुप्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की सायणी 4(घ)(2) भें अऩात्र आईटीसी के 
रूऩ भें रयऩोटा ककमा जाएगा। तथापऩ, प्रत्मागभ के आधाय ऩय कय का सॊदाम कयने की देमता औय 
प्रत्मम नोट्स की प्राक्प्त ऩय सभामोक्जत प्रत्मम की देमता ऐसी आऩनूत ा के सरए जायी यहती है। 
8. सायणी  5 भें ननमभ 37क के अधीन 30 नवॊफय को मा उससे ऩहरे वाऩस ककए जाने वारे 
आईटीसी का सायाॊश दशाामा गमा है, क्जस पवत्तीम वषा भें ऐसे फीजक मा नाभे नोट के सॊफॊध भें 
आईटीसी का राब उठामा गमा है औय आऩनूत ाकताा द्वाया तत्स्थानी प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख  प्रस्ततु 
नहीॊ ककमा गमा है। इस सायणी भें स्वचासरत रूऩ से बयी गई प्रत्मम को प्ररूऩ  जीएसटीआय-3ख भें 
प्रत्मागभ ककमा जाएगा, ककॊ त ुइसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की सायणी 4(ख)(2) भें प्रत्मागभ ककए गए 
आईटीसी के रूऩ भें रयऩोटा ककमा जाना चादहए। सायणी 5 को अगर ेपवत्तीम वषा के ससतॊफय (अतटूफय 
भें उऩरब्ध कयामा जाएगा) के प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख  भें ही उऩरब्ध कयामा जाएगा । 
9. कयदाताओॊ को मह सनुनक्श्चत कयने की सराह दी जाती है कक प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख  भें उत्ऩन्न 
डटेा उनके अऩने रयकॉडा औय खाता फही से भेर खाता हो। कयदाताओॊ को मह सनुनक्श्चत कयना 
चादहए कक,- 

क. ककसी बी ऩरयक्स्थनत भें ककसी बी दस्तावेज के सरए दो फाय प्रत्मम नहीॊ सरमा जाएगा। 
ख. जहाॊ बी आवश्मक होगा, प्रत्मम प्रत्मागभ कय ददमा जाएगा। 



 

 

ग. प्रत्मागभ प्रबाय आधाय ऩय कय का सॊदाम नकद भें ककमा जाएगा। 
10. फीजक, प्रत्मम नोट, नाभे नोट, आईएसडी फीजक, आईएसडी प्रत्मम औय नाभे नोट, प्रपवक्टटमों 
का बफर आदद का पववयण बी ऑनराइन औय डाउनरोड सपुवधा के भाध्मभ से उऩरब्ध कयामा 
जाएगा। 
11. ऐसे ऩरयदृश्म हो सकत ेहैं जहाॊ सयकाय द्वाया राग ूकय दय का प्रनतशत अधधसधूचत ककमा जा 

सकता है। फीजक/दस्तावेजों के सरए एक अरग स्तॊब प्रदान ककमा जाएगा जहाॊ ऐसी दय राग ू
होती है। 

 
12. सायणी वाय अनदेुश: 

सायणी  सॊख्मा एवॊ 
शीषाक 

अनदेुश 

आईटीसी उऩरब्ध सायाॊश 
सायणी 3 बाग क खॊड I 
प्रत्मागभ प्रबाय के 
अरावा यक्जस्रीकृत 
व्मक्ततमों से प्राप्त सबी 
अन्म आईटीसी 
आऩनूत ामाॉ 

i. इस अनबुाग भें उन आऩनूत ामों (उनके अरावा क्जन ऩय 
प्रत्मागभ प्रबाय आधाय ऩय कय का सॊदाम ककमा जाना है) 
का पववयण सक्म्भसरत है, क्जन्हें आऩके आऩनूत ाकतााओॊ मा 
ईसीओ द्वाया उनके प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप, 
जीएसटीआय-1क औय जीएसटीआय-5 भें घोपषत औय 
दाखखर ककमा गमा है। 

ii. मह सायणी  केवर उन आऩनूत ामों को प्रदसशात कयती है 
क्जन ऩय इनऩटु कय प्रत्मम उऩरब्ध है। 

iii. ख 2ख-फीजक औय ख 2ख-नाभे  नोट्स भें सॊशोधन 
के कायण मदद कोई नकायात्भक प्रत्मम उत्ऩन्न होता 
है, तो उसे प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की सायणी 4क(5) 
भें सभामोक्जत ककमा जाएगा। 

सायणी  3 बाग क खॊड 
II 
आईएसडी स े आवक 
आऩनूत ा 

i. इस अनबुाग भें उन आऩनूत ामों का पववयण सक्म्भसरत है, 
क्जन्हें इनऩटु सेवा पवतयक द्वाया उनके प्ररूऩ  
जीएसटीआय-6 भें घोपषत औय पाईर ककमा गमा है। 

ii. मह सायणी  केवर उन आऩनूत ामों को प्रदसशात कयती है 
क्जन ऩय आईटीसी उऩरब्ध है। 

iii. आईएसडी सॊशोधन - फीजक भें आईएसडी सॊशोधन के 
कायण नकायात्भक प्रत्मम, मदद कोई हो, उत्ऩन्न हो 
सकता है। इस तयह के प्रत्मम को प्ररूऩ जीएसटीआय-



 

 

3ख  की सायणी  4क(4) भें सभामोक्जत ककमा 
जाएगा। 

सायणी  3 बाग क खॊड 
III 
आवक आऩनूत ा ऩय 
प्रत्मागभ प्रबाय राग ू
होगा 

i. इस अनबुाग भें उन आऩनूत ामों का पववयण सक्म्भसरत है 
क्जन ऩय प्रत्मागभ प्रबाय आधाय ऩय कय का सॊदाम ककमा 
जाना है, क्जन्हें आऩके आऩनूत ाकतााओॊ द्वाया उनके प्ररूऩ  
जीएसटीआय-1/आईएपएप औय जीएसटीआय-1क भें 
घोपषत औय पाईर ककमा गमा है। 

ii. इस सायणी  भें केवर वे आऩनूत ामाॉ दी गई हैं क्जन ऩय 
आईटीसी उऩरब्ध है। 

iii. कय सॊदाम के सरए इन आऩनूत ामों को प्ररूऩ  
जीएसटीआय-3ख की सायणी 3.1(घ) भें घोपषत ककमा 
जाएगा। कय सॊदाम ऩय प्ररूऩ  जीएसटीआय-3ख  की 
सायणी 4(क)( 3) के अधीन प्रत्मम का राब उठामा 
जा सकता है। 

iv. ख2ख - इनवॉमस (प्रत्मागभ प्रबाय) औय ख2ख-नाभे  
नोट्स (प्रत्मागभ प्रबाय) भें सॊशोधन के कायण नकायात्भक 
प्रत्मम, मदद कोई हो, उत्ऩन्न हो सकता है। इस तयह के 
प्रत्मम को प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की सायणी 4(क)(3) भें 
सभामोक्जत ककमा जाएगा। 

सायणी  3 बाग क खॊड 
IV 
भार का आमात 

i. मह अनबुाग पवदेशों से भार के आमात औय एसईजेड 
इकाइमों/डवेरऩसा द्वाया प्रवेश ऩत्र औय उसके सॊशोधन ऩय 
आऩके द्वाया सॊदाम ककए गए आईजीएसटी का पववयण 
प्रदान कयता है। मे पववयण आइसगेट प्रणारी से रगबग 
वास्तपवक सभम के आधाय ऩय अऩडटे ककए जात ेहैं। 

ii. इस सायणी  भें उस भाह भें आऩके द्वाया ककए गए 
आमात (जीएसटीआईएन) का डटेा सक्म्भसरत होगा 
क्जसके सरए जीएसटीआय-2ख तमैाय ककमा जा यहा है। 

iii. आइसगेट सॊदबा तायीख वह तायीख है, क्जससे 
प्राप्तकताा इनऩटु कय प्रत्मम रेने के सरए ऩात्र होता 
है। 

iv. सायणी भें मह बी फतामा गमा है कक तमा प्रवेश ऩत्र 
भें सॊशोधन ककमा गमा था। 



 

 

v. सायखणमों भें जानकायी आइसगेट से प्राप्त आॊकडों के 
आधाय ऩय दी गई है। 

सायणी  3 बाग ख  
अनबुाग I 
अन्म 

i. इस अनबुाग भें प्राप्त प्रत्मम नोटों औय उनके सॊशोधन 
का पववयण सक्म्भसरत है, क्जन्हें आऩके आऩनूत ाकतााओॊ 
द्वाया उनके प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप, 
जीएसटीआय-1क औय जीएसटीआय-5 भें घोपषत औय 
पाईर ककमा गमा है। 

ii. मे प्रत्मम नोट प्ररूऩ  जीएसटीआय-3ख  की ससुॊगत  
आईटीसी उऩरब्ध सायणीओॊ [सायणी  4 क (3,4,5)] से 
सभामोक्जत होंगे। प्रत्मम नोट्स (प्रत्मागभ प्रबाय) के प्रनत 
देमता प्ररूऩ  जीएसटीआय-3ख  की सायणी  3.1(घ) भें 
सभामोक्जत होगी। 

आईटीसी भें सायाॊश उऩरब्ध नहीॊ  
सायणी 4 बाग क खॊड I 
प्रत्मागभ प्रबाय के 
अरावा यक्जस्रीकृत 
व्मक्ततमों से प्राप्त सबी 
अन्म आईटीसी 
आऩनूत ामाॉ 

i. इस अनबुाग भें आऩनूत ामों (उनके अनतरयतत क्जन ऩय 
प्रत्मागभ प्रबाय आधाय ऩय कय का सॊदाम ककमा जाना है) 
का पववयण सक्म्भसरत है, क्जन्हें आऩके आऩनूत ाकतााओॊ मा 
ईसीओ द्वाया उनके प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप, 
जीएसटीआय-1क औय जीएसटीआय-5 भें घोपषत औय 
पाईर ककमा गमा है। 

ii. इस सायणी  भें केवर वे आऩनूत ामाॊ दी गई हैं क्जन ऩय 
आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ है। 

iii. ऐसा प्रत्मम प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें नहीॊ सरमा 
जाएगा। तथापऩ, ऐसे प्रत्मम को प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख 
की सायणी  4घ(2) भें अऩात्र आईटीसी के रूऩ भें 
रयऩोटा ककमा जाएगा । 

सायणी  4 बाग क खॊड 
II 
आईएसडी स े आवक 
आऩनूत ा 

i. इस खॊड भें उन आऩनूत ामों का पववयण सक्म्भसरत है, 
क्जन्हें इनऩटु सेवा पवतयक द्वाया उनके प्ररूऩ 
जीएसटीआय-6 भें घोपषत औय पाईर ककमा गमा है। 

ii. इस सायणी  भें केवर वे आऩनूत ामाॊ दी गई हैं क्जन ऩय 
आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ है। 

iii. ऐसा प्रत्मम प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें नहीॊ सरमा 
जाएगा। तथापऩ, ऐसे प्रत्मम को प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख 



 

 

की सायणी 4घ(2) भें अऩात्र आईटीसी के रूऩ भें रयऩोटा 
ककमा जाएगा। 

सायणी  4 बाग क खॊड 
III 
आवक आऩनूत ा ऩय 
प्रत्मागभ प्रबाय राग ू
होगा 

i. इस अनबुाग भें प्रत्मागभ प्रबाय के सरए उत्तयदामी 
आऩनूत ामों का पववयण सक्म्भसरत है, क्जन्हें आऩके 
आऩनूत ाकतााओॊ द्वाया उनके प्ररूऩ जीएसटीआय-
1/आईएपएप औय जीएसटीआय-1क भें घोपषत औय पाईर 
ककमा गमा है। 

ii. इस सायणी भें केवर वे आऩनूत ामाॊ दी गई हैं क्जन ऩय 
आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ है। 

iii. इन आऩनूत ामों को कय सॊदाम के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-
3ख की सायणी 3.1(घ) भें घोपषत ककमा जाएगा। तथापऩ, 
ऐसी आऩनूत ामों ऩय प्रत्मम उऩरब्ध नहीॊ होगा। 

iv. ऐसे प्रत्मम को प्ररूऩ जीएसटीबाय-3ख की सायणी  
4घ(2) भें अऩात्र आईटीसी के रूऩ भें रयऩोटा ककमा 
जाएगा। 

सायणी  4 बाग ख  
अनबुाग I 
अन्म 

i. इस अनबुाग भें प्राप्त प्रत्मम नोट्स औय उनके सॊशोधन 
का पववयण सक्म्भसरत है, क्जन्हें आऩके आऩनूत ाकतााओॊ 
द्वाया उनके प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप, 
जीएसटीआय-1 क औय जीएसटीआय-5 भें घोपषत औय 
पाईर ककमा गमा है। 

ii. इस सायणी भें केवर वे प्रत्मम नोट ददए गए हैं क्जन ऩय 
आईटीसी उऩरब्ध नहीॊ है। 

iii. प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की ससुॊगत आईटीसी उऩरब्ध 
सायखणमों [सायणी  4क(3,4,5)] से सभामोक्जत होंगे। 

सायणी  5 बाग क खॊड 
I 
ननमभ 37क के कायण 
आईटीसी प्रत्मामन 

i. मह सायणी  केवर ससतम्फय भाह के प्ररूऩ जीएसटीआय 
2ख  भें उऩरब्ध कयाई जाएगी (अतटूफय भें उऩरब्ध 
कयाई जाएगी)। 

ii. सायणी  भें ननमभ 37क के अनसुाय पऩछरे पवत्तीम वषा के 
फीजक मा नाभे  नोट के सॊफॊध भें प्रत्मामन ककए जाने 
वारे इनऩटु कय प्रत्मम का पववयण सक्म्भसरत होगा। 

iii. इस सायणी  भें स्वचासरत रूऩ स े बयी गई प्रत्मम को 
प्ररूऩ  जीएसटीआय-3ख भें उरट ददमा जाएगा औय इसे 



 

 

प्ररूऩ  जीएसटीआय-3ख की सायणी 4(ख)(2) भें रयऩोटा 
ककमा  जाएगा ।”। 

 
32. उतत ननमभों भें, अधधसधूचत तायीख से, प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख भें,- 
 

क. सायणी  6.1 के स्थान ऩय ननम्नसरखखत सायणी यखी जाएगी; 
विियण देम कय 

 
वऩछरी कय 
अिधध की 
नकायात्भक 
देमता का 
सभामोजन 

शदु्ध 
देम 
कय 
(2-3) 

आईटीसी के भाध्मभ से 
सॊदाम ककमा गमा कय 

नक
द 
भें 
सॊदा
म 
कक
मा 
गमा 
कय 

नकद 
भें 
सॊदाम 
ककमा 
गमा 
ब्माज 

विरम्फ 
शलु्क 
का 
सॊदाम 
नकद 
भें 
ककमा 
जाएगा 

एकी
कृत 
कय 

कें द्रीम  
कय 

याज्म/
सॊघ 
याज्म 
ऺेत्र  
कय 

उऩ
कय 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
i) प्रत्मागभ प्रबाय औय (ii) धाया 9(5) के अधीन की गई आऩरू्त थ के अर्तरयतत 
एकीकृत 
कय 

<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो
> 

       

कें द्रीम कय 
<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो
> 

       

याज्म/सॊघ 
याज्म ऺते्र 
कय 

<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो
>        

उऩकय 
<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो
> 

       

(ख ) धाया 9(5) के अधीन प्रत्मागभ प्रबाय औय आऩरू्त थ 
एकीकृत 
कय 

<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो 
> 

     -  

कें द्रीम कय 
<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो
> 

     -  

याज्म/सॊघ <ऑटो <ऑटो> <ऑटो      -  



 

 

याज्म ऺते्र 
कय 

> > 

उऩकय 
<ऑटो
> 

<ऑटो> <ऑटो
> 

     -  

;” 
(ख) सायणी 6.2   का रोऩ कय ददमा जाएगा । 

 
33. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ  जीएसटीआय-4 भें, अनदेुशों भें, क्रभ सॊख्मा 2 ऩय, "ऐसे पवत्तीम वषा की 
सभाक्प्त" शब्दों के ऩश्चात, "पवत्तीम वषा 2023-24 तक के सरए शब्द औय अऺय यखे जाएॊगे । इसके 
अनतरयतत, प्रत्मेक पवत्तीम वषा मा उसके बाग के सरए प्ररूऩ  जीएसटीआय-4 भें ब्मौया, पवत्तीम वषा 
2024-25 से आगे के सरए ऐसे पवत्तीम वषा की सभाक्प्त के ऩश्चात जून की तीसवीॊ तायीख तक 
प्रस्ततु ककमा जाना चादहए।"; 
  
34. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटीआय-4क भें, “(जीएसटीआय-1, जीएसटीआय-5 औय जीएसटीआय-7 
से स्वचासरत रूऩ स े तमैाय)” कोटठक, अऺय, शब्द औय आॊकड े के स्थान ऩय, “(जीएसटीआय-1, 
जीएसटीआय-1 क, जीएसटीआय-5 औय जीएसटीआय-7 से स्वचासरत रूऩ स ेतमैाय)” कोटठक, अऺय, 
शब्द औय आॊकड ेको यखा जाएगा । 
 
35. उतत ननमभों भें, 01 अगस्त 2024 से प्रबावी, प्ररूऩ जीएसटीआय-5 भें,- 

(i) क्रभ सॊख्मा 6 भें, शीषाक भें, “2.5 राख रुऩए” अॊकों, अऺयों औय शब्दों के स्थान ऩय, “1 
राख रुऩए” अॊक, अऺय औय शब्द यखे जाएॊगे; 

(ii) क्रभ सॊख्मा 7 भें, सायणी भें, खॊड (7ख ) भें, शीषाक भें, “2.5 राख रुऩए” अॊकों, अऺयों 
औय शब्दों के स्थान ऩय, “1 राख रुऩए” अॊक, अऺय औय शब्द यखे जाएॊगे; 

(iii) अनदेुश शीषाक के अधीन,- 
(क) क्रभ सॊख्मा 7 भें, खॊड (ii) भें, “2,50,000 रुऩए” अॊकों औय अऺयों के स्थान ऩय, 
“1,00,000 रुऩए” अॊक औय अऺय यखे जाएॊगे। 
(ख) क्रभ सॊख्मा 8 भें , खॊड (ii) भें, “2.5 राख रुऩए” अॊकों, अऺयों औय शब्दों के 
स्थान ऩय, “1 राख रुऩए” अॊक, अऺय औय शब्द यखे जाएॊगे। 
(ग) क्रभ सॊख्मा 9 भें, अॊक, अऺय औय शब्द “रु. 250000/-” के स्थान ऩय अॊक औय 
अऺय “रु. 100000/-” यखे जाएॊगे । 



 

 

36. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटीआय-6क भें, “(जीएसटीआय-1, जीएसटीआय-5 औय जीएसटीआय-7 
से स्वचासरत रूऩ स े तमैाय)” कोटठक, अऺय, शब्द औय आॊकड े के स्थान ऩय, “(जीएसटीआय-1, 
जीएसटीआय-1क, जीएसटीआय-5 औय जीएसटीआय-7 से स्वचासरत रूऩ से तमैाय)” कोटठक, अऺय, 
शब्द औय आॊकड ेको यखा जाएगा; 
 
37. उतत ननमभों भें, अधधसधूचत की जाने वारी तायीख से, प्ररूऩ जीएसटीआय-7 भें ,- 

 (i) सायणी 3 के स्थान ऩय ननम्नसरखखत सायणी यखी जाएगी, अथाात:्- 
  “ 

कटौतीकताा का 
जीएसटीआईए
न 

फीजक/दस्तावेज 
पववयण 

टीडीएस 
के सरए 
उत्तयदामी 
कटौतीक
ताा को 
सॊदाम की 
गई यासश 

स्रोत ऩय कटौती की गई 
कय यासश 

स
. 

तायी
ख 

कीभ
त 

एकीकृ
त कय 

कें द्री
म 
कय 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 

1 2 3 4 5 6 7 8 
        

”; 
 (ii) सायणी 4 के स्थान ऩय ननम्नसरखखत सायणी यखी जाएगी, अथाात:्- 

“   
भूर पववयण ऩुनयीक्षऺत पववयण 

भहीना कटौतीकताा का 
जीएसटीआईएन 

फीजक /दस्तावजे 
पववयण 

टीडीएस 
के सरए 
उत्तयदामी 
कटौतीकताा 
को सॊदाम 
की गई 
यासश 

कटौतीकताा का 
जीएसटीआईएन 

फीजक/दस्तावेज 
पववयण 

टीडीएस 
के सरए 
उत्तयदामी 
कटौतीकताा 
को सॊदाम 
की गई 
यासश 

स्रोत ऩय कटौती की गई कय 
यासश 

सॊ तायीख कीभत सॊ तायीख कीभत एकीकृत 
कय 

कें द्रीम 
कय 

याज्म/सॊघ 
याज्म 

ऺेत्र कय 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

              
”; 

 (iii) अनदेुशों भें,-  



 

 

 (क) क्रभ सॊख्मा 2 ऩय ददए गए अनदेुश के स्थान ऩय ननम्नसरखखत अनदेुश यखा 
जाएगा, अथाात:्-  
“2. सायणी 3 भें फीजक/दस्तावेजवाय काटे गए कय का पववयण दजा ककमा गमा     
है ।” 

 (ख) क्रभ सॊख्मा 4 ऩय ददए गए अनदेुश के ऩश्चात ् ननम्नसरखखत अनदेुश 
अॊत्स्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात:्- 
 “5. सायणी 3 के स्तॊब 5 औय सायणी 4 के स्तॊब 6 औय स्तॊब 11 भें टीडीएस के 
सरए उत्तयदामी यासश, फीजक भें दशााई गई कें द्रीम कय, याज्म कय/सॊघ याज्म ऺते्र कय, 
एकीकृत कय औय उऩकय को छोडकय यासश होगी ।” 

38. उतत ननमभों भें, अधधसधूचत की जाने वारी तायीख से, प्ररूऩ जीएसटीआय-8 भें, -  

(i) अनदेुश शीषाक के अधीन, ऩयैा 7 भें, “जीएसटीआय-1” अऺयों, शब्दों औय अॊकों के स्थान 
ऩय “(जीएसटीआय-1 मा जीएसटीआय-1क)” अऺय, शब्द औय अॊक यखे जाएॊगे; 

(ii) भें प्ररूऩ  जीएसटीआय-8 ,– 
(क) क्रभ सॊख्मा 3 के स्थान ऩय ननम्नसरखखत यखा जाएगा, अथाात:्- 

“3. ई-कॉभसथ ऑऩयेटय के भाध्मभ से की गई आऩरू्त थ का विियण 
(सबी सायखणमों के सरए यासश रु. भें) 

आऩनूत ाकताा 
का 

जीएसटीआईए
न 

आऩनूत ा का पववयण 
क्जस ऩय टीसीएस 

राग ूहोता है 

स्रोत ऩय एकबत्रत कय 
की यासश 

आऩनूत ा 
का 

स्थान 
(ऩीओए
स) 

आऩू
नत ा 
का 

सकर 
भलू्म 

वाऩस 
की 
गई 
आऩू
नत ा 
का 
भलू्म 

टीसीए
स के 
सरए 
उत्तयदा
मी 

शदु्ध 
यासश 

एकीकृ
त कय 

कें द्री
म 
कय 

याज्म/सॊ
घ याज्म 
ऺेत्र कय 

1 2 3 4 5 6 7 8 
3क. यक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को की गई आऩनूत ा 
        
3ख . अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को की गई आऩनूत ा 
        

 
(ख) क्रभ सॊख्मा 4 के स्थान ऩय ननम्नसरखखत यखा जाएगा, अथाात:्- 

`“4. ककसी ऩवूावती कथन के सॊफॊध भें आऩनूत ा के ब्मौयों भें सॊशोधन 



 

 

 
भरू ब्मौये  सॊशोधधत ब्मौये 

भास ऩनूत ाकताा का 
जीएसटीएन  

ऩनूत ाकताा का 
जीएसटीएन 

की गई आऩनूत ामों के ब्मौये, 
क्जनभें स्रोत ऩय कय 
सॊग्रहण होता है 

स्रोत ऩय सॊग्रह कय की 
यकभ  

आऩनूत ा का 
स्थान 

(ऩीओएस) 
की गई 
आऩनूत ामों 
का सकर 
भलू्म  

वाऩस 
की गई 
आऩनूत ा 
का 
भलू्म  

स्रोत 
ऩय कय 
सॊग्रहण 
के सरए 
दामी 
कुर 
यकभ  

एकीकृत 
कय  

कें द्रीम 
कय  

याज्म/सॊघ 
याज्मऺते्र 

कय  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
4क.  यक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को की गई आऩनूत ामाॊ  
          
4ख.  अयक्जस्रीकृत व्मक्ततमों को की गई आऩनूत ामाॊ  
         ‘’.  
           ”; 
39. उतत ननमभों के प्ररूऩ जीएसटीआय-9 भें,  

(क) सायणी भें, - 
 (i) बाग II भें,- 

(क) क्रभ सॊ  .4 भें,  
(I) क्रभ सॊ  .छ से सॊफॊधधत प्रपवक्टट के ऩश्चात,् ननम्नसरखखत क्रभ 
सॊख्माॊक औय उससे सॊफॊधधत प्रपवक्टटमाॊ अॊत: स्थापऩत की जाएगी, 
अथाात ्: - 



 

 

  
 

 
 
 
 
 
 
 

”
; 

(II) क्रभ सॊख्मा ज के साभने, - "उऩ-मोग (ऊऩय क से छ)", अऺयों 
औय शब्द के स्थान ऩय, "उऩ-मोग (ऊऩय क से छ 1)" शब्द, अॊक 
औय अऺय यखे जाएॊगे ”; 

(ख) क्रभ सॊ  .5 भें,  
(I) क्रभ सॊख्मा ग से सॊफॊधधत प्रपवक्टट के ऩश्चात,् ननम्नसरखखत क्रभ 

सॊख्मा औय उससे सॊफॊधधत प्रपवक्टट अॊत: स्थापऩत की जाएगी, अथाात:् - 
“ 

ग1 आऩनूत ामाॊ, क्जन ऩय 
धाया 9(5) के 
अनसुाय ई-वाखणज्म 
प्रचारकों द्वाया कय 
का सॊदाम ककमा 
जाना है 
[आऩनूत ाकताा को 
रयऩोटा कयना है]      

”; 
(II) क्रभ सॊख्मा ढ के साभने, "कुर आवता (अधग्रभों सदहत) (ऊऩय 4ढ 
+ 5ड – 4छ)" अऺयों, अॊकों औय शब्दों के स्थान ऩय, "कुर आवता 
(अधग्रभों सदहत) (ऊऩय 4ढ + 5ड – 4छ – 4छ1)" अऺय, अॊक औय 
शब्द यखे जाएॊगे ।”; 

“छ1 धाया 9(5) के अनसुाय 
वे आऩनूत ामाॊ, क्जन ऩय 
ई-वाखणज्म प्रचारक स े
कय सॊदाम कयना 
अऩेक्षऺत है (सॊशोधनों 
सदहत, मदद कोई हों) 
[ई-वाखणज्म प्रचारक को 
रयऩोटा कयना है] 

    ”  



 

 

(ख) ननदेश शीषाक के अधीन, - 
(i) ऩयैा  4 भें, - 

(क) "मा पवत्त वषा 2022-23" शब्द औय अॊकों के ऩश्चात,् "मा पवत्त वषा 2023-
24" शब्द औय अॊक अॊत जाएॊगे ककए स्थापऩत:; 

(ख) सायणी भें– 
(I)" प्ररूऩ जीएसटीआय- 1" शब्द, अऺयों औय अॊक के ऩश्चात,् जहाॊ 
कहीॊ वे होत े हैं, "प्ररूऩ जीएसटीआय- 1क’’ द्वाया मथासॊशोधधत, मदद 
कोई हो शब्द, अऺय औय अॊक अॊत्स्थापऩत जाएॊगे ककए ;  

(II) क्रभ सॊख्मा 4छ से सॊफॊधधत प्रपवक्टट के ऩश्चात,् ननम्नसरखखत 
क्रभ सॊख्मा औय उससे सॊफॊधधत प्रपवक्टट अॊत्स्थापऩत की जाएगी, 
अथाात ्  :-  

4छ1 सबी आऩनूत ामों  के सकर भलू्म (सॊशोधनों का कुर मोग), क्जन ऩय धाया 9(5) के 
अधीन ई-वाखणज्म प्रचारकों द्वाया कय का सॊदाम ककमा जाना है, ई-वाखणज्म प्रचारक 
द्वाया रयऩोटा ककमा जाना है । प्ररूऩ जीएसटीआय-1 की सायणी 15 औय 15ए इन 
ब्मौयों को बयने के सरए ननददाटट की जा सकेगी । 

 
(III) क्रभ सॊख्मा 5ग से सॊफॊधधत प्रपवक्टट के ऩश्चात,् ननम्नसरखखत 
क्रभ सॊख्मा औय उससे सॊफॊधधत प्रपवक्टट अॊत :स्थापऩत की जाएगी , 
अथाात ्  :-  

5ग1 ई-वाखणज्म प्रचारकों के भाध्मभ से आऩनूत ाकतााओॊ द्वाया की गई आऩनूत ामों के सकर 
भलू्म (सॊशोधनों का कुर मोग), क्जन ऩय धाया 9(5) के अधीन ई-वाखणज्म प्रचारकों 
द्वाया कय का सॊदाम ककमा जाना है, आऩनूत ाकताा द्वाया रयऩोटा ककमा जाना है । प्ररूऩ 
जीएसटीआय-1 की सायणी 14(ख) औय 14क(ख) इन ब्मौयों को बयने के सरए ननददाटट 
की जा सकेगी । 

 

(IV) दसूये स्तॊब भें, क्रभ सॊख्मा 5घ, 5ङ औय 5च के साभने 
ननम्नसरखखत प्रपवक्टटमाॊ अॊत भें अॊत:स्थापऩत की जाएॊगी, अथाात ्:– 

‘पवत्तीम वषा 2023-24 के सरए, यक्जस्रीकृत व्मक्तत गयै-जीएसटी 
आऩनूत ा (5च) को ऩथृक् रूऩ से रयऩोटा कयेगा औय उसके ऩास मा तो 
अऩनी आऩनूत ामों को छूट प्राप्त औय शनू्म दय आऩनूत ा के रूऩ भें 



 

 

रयऩोटा कयने मा "छूट प्राप्त" ऩॊक्तत भें केवर इन दो शीषों के सरए 
सभेककत जानकायी रयऩोटा कयने का पवकल्ऩ होगा ।’; 

(V) दसूये स्तॊब भें, क्रभ सॊख्मा 5ज, 5झ, 5ञ औय 5ट के साभने, "2021-
22 औय 2022-23" अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, "2021-22, 2022-23 
औय 2023-24" अॊक औय शब्द यख ेजाएॊगे; 
(VI) दसूये स्तॊब भें, क्रभ सॊख्मा 5ढ के साभने, "प्रत्मागभ बाय आधाय 
ऩय" शब्दों के ऩश्चात,् "औय आऩनूत ामाॊ, क्जन ऩय ई-वाखणज्म प्रचारकों से 
धाया 9(5) के अधीन कयों का सॊदाम कयना अऩेक्षऺत है" शब्द, अॊक औय 
कोटठक अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे”; 

 
(ii) ऩयैा 5 भें, सायणी के दसूये स्तॊब भें,- 

(क) क्रभ सॊख्मा 6ख, 6ग, 6घ औय 6ङ के साभने,"पवत्त वषा 2019-20, 2020-
21, 2021-22 औय 2022-23" शब्दों औय अॊकों के स्थान ऩय, "पवत्त वषा 
2019-20, 2020-21, 2021-22, 2022-23 औय 2023-24" शब्द औय अॊक 

यखे जाएॊगे ; 

(ख) क्रभ सॊख्मा 7क, 7ख, 7ग, 7घ, 7ङ, 7च, 7छ औय 7ज के साभने, 
"2021-22 औय 2022-23" अॊकों औय शब्दों के स्थान ऩय, "2021-22, 2022-
23 औय 2023-24" अॊक औय शब्द यखे जाएॊगे; 

(ग) क्रभ सॊ. 8क के साभने, - 

(I) "एसईजेड से प्राप्त" शब्दों के ऩश्चात,् "औय ई-वाखणज्म प्रचारकों 
से प्राप्त आऩनूत ा" शब्द अॊत:स्थापऩत ककए जाए ; 

(II) "सॊफॊधधत आऩनूत ाकतााओॊ" शब्दों के ऩश्चात,् "ई-वाखणज्म प्रचारकों 
सदहत" शब्द अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे ; औय 

(III) अॊत भें ननम्नसरखखत प्रपवक्टट अॊत:स्थापऩत की जाएगी,  अथाात ्
:- 

“तथापऩ, पवत्त वषा 2023-24 के ऩश्चात,् उस पवत्तीम वषा से सॊफॊधधत 
आवक आऩनूत ा (आमात औय आवक आऩनूत ा से ऩथृक्, जो प्रत्मागभ 
बाय के सरए दामी है, ककॊ त ुएसईजेड से प्राप्त सेवाओॊ को सक्म्भसरत 
कयता है) के सरए उऩरब्ध कुर के्रडडट, क्जसके सरए रयटना प्रस्ततु 



 

 

ककमा जा यहा है औय प्ररूऩ जीएसटीआय-2ख की सायणी 3(झ) भें 
दशाामा गमा है, इस सायणी भें ऑटो-ऩॉप्मरेुट ककमा जाएगा ।” 

 
(iii) ऩयैा 7 भें,- 

 (क) "30 नवॊफय, 2023 तक पाइर" शब्दों औय अॊकों के ऩश्चात,् ननम्नसरखखत 

        प्रपवक्टट अॊत:स्थापऩत की जाएगी, अथाात:्- 

"पवत्त वषा 2023-24 के सरए, बाग V भें पऩछर े पवत्तीम वषा के रेनदेन के 

पववयण सक्म्भसरत हैं, ककॊ त ुअप्ररै, 2024 से अततफूय, 2024 के प्ररूऩ 

जीएसटीआय-3ख भें सॊदाम ककमा गमा है, जो 30 नवॊफय, 2024 तक पाइर 

ककमा गमा है ।”; 
(ख) सायणी भें, स्तॊब 2 भें,- 

(I) क्रभ सॊख्मा 10 औय 11 के साभने, ननम्नसरखखत प्रपवक्टट अॊत 

भें अॊत की स्थापऩत:जाएगी, अथाात ्: - 

"पवत्तीम वषा 2023-24 के सरए, पऩछर ेपवत्तीम वषा के रयटना भें ऩहर े

से घोपषत ककसी बी आऩनूता भें ऩरयवधान मा सॊशोधन का पववयण, 
ककॊ त ुइस प्रकाय के सॊशोधन अप्ररै, 2024 से अतटूफय, 2024 तक 

पाइर प्ररूऩ जीएसटीआय-1 की सायणी 9क, सायणी 9ख औय 
सायणी 9ग भें प्रस्ततु ककए गए थ,े जो 30 नवॊफय, 2024 तक 

पाइर ककए गए थ,े महाॊ घोपषत ककए जाएॊगे ।”; 

     (II) क्रभ सॊ. 12 के साभने,- 

i."30 नवॊफय, 2023 तक महाॊ घोपषत ककमा जाएगा । 
इन पववयणों को बयने के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख 
की सायणी 4 (ख) का उऩमोग ककमा जा सकेगा”, शब्दों, 
अऺयों, अॊकों औय कोटठक के ऩश्चात ् ननम्नसरखखत 
अॊत:स्थापऩत ककमा जाएगा :- 

    "पवत्तीम वषा 2023-24 के सरए, आईटीसी के प्रत्मागभ 
    का कुर भलू्म जो पऩछरे पवत्तीम वषा भें प्राप्त ककमा गमा 
    था, ककॊ त ुअप्ररै, 2024 से अतटूफय, 2024 के भासों के 
    सरए पाइर रयटना भें प्रत्मागभ ककमा गमा था, जो 30 



 

 

 नवॊफय, 2024 तक पाइर ककमा गमा था, महाॊ घोपषत ककमा 
 जाएगा । इन पववयणों को बयने के सरए प्ररूऩ जीएसटीआय-
 3ख की सायणी 4(ख) का उऩमोग ककमा जा सकेगा ।  

ii. "2021-22 औय 2022-23" अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, 
"2021-22, 2022-23 औय 2023-24" अॊक औय शब्द यखें जाएॊगे ; 

(ग) क्रभ सॊख्मा 13 के साभने, - 

(I) "पवत्तीम वषा 2023-24 भें ऩनु् दावा ककमा गमा, ऐसे 
आईटीसी ऩनु् दावा का पववयण पवत्त वषा 2023-24 के वापषाक 
रयटना भें प्रस्ततु ककमा जाएगा" शब्दों औय अॊकों के ऩश्चात,् 
ननम्नसरखखत प्रपवक्टट अॊत:स्थापऩत की जाएगी, अथाात ्:- 

"पवत्त वषा 2023-24 के सरए, पऩछरे पवत्तीम वषा भें प्राप्त 
वस्तओुॊ मा सेवाओॊ के सरए आईटीसी के पववयण ककॊ त ु इसके 
सरए आईटीसी अप्ररै, 2024 से अतटूफय, 2024 के भासों के 
सरए पाइर रयटना भें 30 नवॊफय, 2024 तक पाइर ककमा गमा 
था, महाॊ घोपषत ककमा जाएगा । इन पववयणों को बयने के सरए 
प्ररूऩ जीएसटीआय-3ख की तासरका 4(क) का उऩमोग ककमा जा 
सकता है । तथापऩ, कोई बी आईटीसी क्जसे पवत्तीम वषा 2023-
24 भें धाया 16 की उऩधाया (2) के दसूये ऩयॊतकु के अनसुाय 
प्रत्मागभ ककमा गमा था, ककॊ त ु पवत्तीम वषा 2024-25 भें ऩनु् 
प्राप्त ककमा गमा था, ऐसे आईटीसी के पववयण पवत्तीम वषा 
2024-25 के वापषाक रयटना भें प्रस्ततु ककए    जाएॊगे । 

(II) "2021-22 औय 2022-23" अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, 
"2021-22, 2022-23 औय 2023-24" अॊक औय शब्द यख े
जाएॊगे ; 

 
(iv) ऩयैा 8 भें, सायणी के दसूये स्तॊब भें,- 

(क) क्रभ सॊख्मा,- 
(I) 15क, 15ख, 15ग औय 15घ, 
(II) 15ङ, 15च औय 15छ,  



 

 

(III)16क, 
(IV)16ख ; औय 
(V) 16ग; 

के साभने" 2021-22 औय 2022-23" अॊकों औय शब्द, जहाॊ कहीॊ वे आत े हैं, 
"2021-22, 2022-23 औय 2023-24" अॊक औय शब्द यखे जाएॊगे ।”; 

 
(ख) क्रभ सॊ. 17 औय 18 के साभने,  

(I) "2021-22 औय 2022-23" अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, "2021-
22, 2022-23 औय 2023-24" अऺय औय शब्द यख े  जाएॊगे ।”; 

(II) "प्ररूऩ जीएसटीआय-1" शब्दों औय अॊक के ऩश्चात,् "प्ररूऩ 
जीएसटीआय -1क द्वाया मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो" शब्द, अॊक औय 
अऺय अॊत:स्थापऩत ककए जाएॊगे ।  

 
40. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटीआय-9ग भें,- 
 
 (i) ननदेश शीषाक के अधीन,- 

(क) ऩयैा 4 भें, सायणी भें, दसूये स्तॊब भें, शब्दों औय अॊकों के स्थान ऩय,-  
i. "2021-22 औय 2022-23", अॊकों औय शब्द, जहाॊ कहीॊ वे आत ेहैं, के स्थान 

ऩय "2021-22, 2022-23 औय 2023-24" अॊक औय शब्द यखे जाएॊगे, औय 
ii. "2020-21 औय 2021-22", अॊकों औय शब्द, जहाॊ कहीॊ वे आत ेहैं, के स्थान 

ऩय "2020-21, 2021-22, 2022-23 औय 2023-24" अॊक औय शब्द यख े
जाएॊगे ; 

(ख) ऩयैा 6 भें, सायणी भें, दसूये स्तॊब भें, क्रभ सॊख्मा 14 के साभने, "2021-22 औय 
2022-23" अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, "2021-22, 2022-23 औय 2023-24" 
अॊक औय शब्द यख ेजाएॊगे । 

 
41. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ आयएपडी-01 भें,–  

(i) ननदेश शीषाक के अधीन, ऩयैा 10 भें, "जीएसटीआय-1 औय जीएसटीआय-2" अऺयों, 
अॊकों औय शब्द के स्थान ऩय, "जीएसटीआय-1क द्वाया मथा सॊशोधधत, मदद कोई हो" अऺय, 
अॊक औय शब्द यख ेजाएॊगे ; 



 

 

(ii) कथन-8 के ऩश्चात ्ननम्नसरखखत अॊतस्थापऩत ककमा जाएगा, अथाात ्:- 
 

“विियण 9क [र्नमभ 89(2)(खख)देखें] 
प्रर्तदाम प्रकाय : र्नमाथत के ऩश्चात ्भार की कीभत भें ऊऩय की ओय ऩनुयीऺण ऩय अर्तरयतत 

एकीकृत कय का सॊदाम  

 

कथन 9ख [र्नमभ 89(2)(खग)] 
 
प्रर्तदाम प्रकाय: भार के र्नमाथत के लरए जायी ककए गए नाभ/ेप्रत्मम नोट/अनऩुयूक फीजक  के ब्मौये  

ननमाात 
फीजक 

सशपऩ ॊग 
बफर 

ननमाात प्रेषण 
पववयण 

प्रनतदा
म 
पववयण 

ननमाात भलू्म वदृ्धध के ऩश्चात ्
ऩयूक फीजक/नाभ ेनोट औय आईजीएसटी 
सॊदाम पववयण 

अनतरयतत ननमाात 
प्रेषण पववयण 

सॊ
.
  

ता
यी
ख  

फी
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रयटना 
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सॊदाम 
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टीआय 
-1 भें 
घोपषत 
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ज 

भास के सरए 
जीएसटीआय -

3ख  भें 
घोपषत 
दस्तावेज के 
सॊफॊध भें दावा   
ककमा गमा       
सॊदत्त कय  
दानमत्व 
/आईटीसी  

फीआयसी/
पवदेशी 
आवक 
पवप्रेषण 
प्रभाण 
ऩत्र सॊ. 

फीआयसी/
पवदेशी 
आवक 
पवप्रेषण 
प्रभाण 
ऩत्र की 
तायीख  

तमा 
ननमभ 96 

(हाॊ /नहीॊ) 
के अधीन  
ऩोत 
ऩरयवहन 
ऩत्र  के 
सरए 
प्रनतदाम  
का दावा 
ककमा 
गमा है 

ऐसे 
ऩोत 
ऩरयवह
न ऩत्र  
सॊ. के 
ब्मौये  

ऐसे 
ऩोत 
ऩरयवह
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तायीख 
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माा
त 
को
ड  
के 
ऩत्त
न  
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) 
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           ”।  
 

 

42. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ आयएपडी-10 के ऩश्चात, ननम्नसरखखत प्ररूऩ अॊत्स्थापऩत 
ककमा   जाएगा, अथाात:् - 

 “प्ररूऩ जीएसटी आयएपडी-10क   

(ननमभ 95ख देखें) 
कैं टीन बॊडाय पवबाग(सीएसडी) द्वाया प्रनतदाम के सरए आवेदन  

1.  जीएसटीआईएन   : 

2.  नाभ   : 

3.  ऩता  : 

4.  कय अवधध (नतभाही) : से  <दददद/भाभा/वव >तक < दददद/भाभा/वव > 

5.  प्रनतदाम दावा की यकभ :< आईएनआय ><शब्दों भें > 

6.  प्राप्त भार की आवक आऩनूत ा के ब्मौये: 
 

आऩनूताकताा 
का 
जीएसटीआ
ईएन 

दस्तावेज का प्रकाय फीजक ब्मौये /नाभे नोट /प्रत्मम 
नोट 

 दय  कयाधेम 
भलू्म  

कय की यकभ  

फीजक/नाभे नोट 
/प्रत्मम नोट  

 सॊ. तायीख   भलू्म  एकीकृत 
कय   

केन्द्रीम 
कय  

याज्म कय  



 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

7.  कुर प्रनतदाम के सरए आवेदन ककमा गमा:  
केन्द्रीम कय याज्म/सॊघ याज्म 

ऺेत्र कय   

एकीकृत कय   कुर  

    

    

< कुर > < कुर > < कुर > < कुर > 

 

8.  फैंक खात ेके ब्मौये:  

क. फैंक खाता सॊख्माॊक  

ख. फैंक खाता प्रकाय 

ग. फैंक का नाभ 

घ. खाता धायक का नाभ 

ड. फैंक शाखा का ऩता 
च. आईएपएससी  
छ. एभआईसीआय 

 

9.  प्रनतदाम आवदेन के साथ दस्तावेजों के सॊरग्नक:  

 

10. सत्माऩन 

भैं-------- <<कैं टीन स्टोय पवबाग का नाभ>> के प्राधधकृत प्रनतननधध के रूऩ भें हूॊ, सत्मननटठा से ऩकु्टट 
कयता हूॊ औय घोषणा कयता हूॊ कक ऊऩय दी गई जानकायी भेये सवोत्तभ ऻान औय पवश्वास के अनसुाय 
सत्म औय सही है औय इसभें कुछ बी छुऩामा नहीॊ गमा है। भैं मह बी घोषणा कयता हूॊ कक सबी 
भार, क्जनके सॊफॊध भें प्रनतदाम का दावा ककमा जा यहा है, हभें सीएसडी की मनूनट यन कैं टीन मा 
सीएसडी के प्राधधकृत ग्राहकों को ऐसे भार की ऩश्चातवती आऩनूत ा के प्रमोजन के सरए  प्राप्त हुए हैं 
औय ककसी बी फीजक के पवरूद्ध ऩहर ेकोई प्रनतदाम का दावा नहीॊ ककमा गमा है क्जसके पवरूद्ध इस 
आवेदन भें प्रनतदाम का दावा ककमा गमा है.  

 

तायीख  :                       प्राधधकृत के हस्ताऺय    

हस्ताऺयी :  

स्थान :                          नाभ :  

ऩदनाभ/प्राक्स्थनत|”|  

 

 



 

 

43. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-02 के शीषाक के स्थान ऩय, ननम्नसरखखत शीषाक यखा 
जाएगा, अथाात:् - 

 “[ननमभ 108(3), 109(2), 110(1) औय 111(1)देखें]”| 
 

44. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-05 के ऩश्चात, ननम्नसरखखत प्ररूऩ अॊत्स्थापऩत ककमा 
जाएगा, अथाात:् - 

 

“प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-05/07 डब्ल्म ू

[ननमभ  113क देखें] 

 

अऩीर अधधकयण के सभऺ पाईर अऩीर/आिेदन िाऩस रेने के लरए आिदेन  

1.  जीएसटीआईएन:   

2.  कायोफाय का नाभ (पवधधक) (मदद धाया 112 की उऩधाया (1) के अधीन अऩीर पाईर की जाती है) 
3. आवदेक का नाभ औय ऩदनाभ (मदद अऩीर धाया 112 उऩधाया (3) के अधीन पाईर की जाती है):  

4.  आदेश सॊख्माॊक एवॊ तायीख : 

5.  अऩीर का एआयएन एवॊ तायीख : 

6.  वापऩसी के कायण:  

     i.  प्रथभ अऩीर प्राधधकायी के आदेश की स्वीकृनत. 
        ii.  सभान पवषम वस्त ुऩय अऩीर अधधकयण/न्मामारम के आदेश की स्वीकृनत 

    iii.  अऩीर/आवेदन भें बरू/चूक को सधुायने के ऩश्चात कपय से अऩीर/आवेदन 
पाइर कयने की आवश्मकता है  

    iv.  अऩीर भें अन्तवासरत यकभ धाया 112 की उऩधाया (2) के उऩफॊधों के अनसुाय 
अऩीर के सरए ननमत भौदद्रक सीभा से कभ है 

    v.  आवेदन भें अन्तवासरत यकभ धाया 120 की उऩधाया (1) के उऩफॊधों के 
अनसुाय आवेदन के सरए ननमत भौदद्रक सीभा से कभ है 

       vi.  कोई अन्म कायण  

 

7. घोषणा (धाया 112 की उऩधाया (1) के अधीन अऩीर पाईर ककए जाने की दशा भें राग)ू: भैं/हभ 
<कयदाता का नाभ > सत्मननटठा से ऩकु्टट कयत ेहैं औय घोषणा कयत ेहैं कक महाॊ दी गई जानकायी 
भेये/हभाये सवोत्तभ ऻान औय पवश्वास के अनसुाय सत्म औय सही है औय इसभें से कुछ बी नछऩामा 
नहीॊ गमा है| 
स्थान:                                                        

                                                       हस्ताऺय 
तायीख :                         आवेदक का नाभ/आवदेक अधधकायी  



 

 

                                                     ऩदनाभ/प्राक्स्थनत”| 
   
45. उतत ननमभों भें प्ररूऩ जीएसटीडीआयसी-01 क के स्थान ऩय, ननम्नसरखखत प्ररूऩ यखा जाएगा, 
अथाात:्- 

“प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क  

धाया 73(5)/74(5) के अधीन सॊदेम की जाने िारी अलबर्नजश्चत कय की सचूना  

[र्नमभ 142 (1क), (2क)देखें] 

बाग क  

सॊ. :                                                                                                       तायीख :  

भाभरा आईडी सॊ.  
सेवा भें  

जीएसटीआईएन …………………………… 

नाभ ……………………………  

ऩता …………………………  

भाभरा कामथिाही सॊदबथ सॊ..................- धाया 73(5)/धाया 74(5) के अधीन दार्मत्ि की सचूना    
     

कृऩमा उऩयोतत कामावाही देखें। इस सॊफॊध भें, धाया 73 (5)/ 74 (5) के अधीन आऩके द्वाया 
सॊदेम कय/ब्माज/शाक्स्त की यकभ उतत भाभर े के सॊदबा भें उऩरब्ध जानकायी के सॊदबा भें 
अधोहस्ताऺयी द्वाया असबननक्श्चत की गई है, जैसा कक नीचे ददमा गमा है:  

 

अधधर्नमभ  अिधध  कय  ब्माज   शाजस्त   कुर  

सीजीएसटी अधधर्नमभ           

एसजीएसटी/मटूीजीएसटी 
अधधर्नमभ 

       

आईजीएसटी 
अधधर्नमभ 

          

उऩकय           

कुर            

 

आधाय औय ऩरयभाणीकयण सॊरग्न है /नीचे ददए गए हैं :  



 

 

  

 

आऩको सधूचत ककमा जाता है कक आऩ ........ द्वाया राग ू ब्माज की यकभ के साथ ऊऩय 
असबननक्श्चत की गई कय की यकभ का सॊदाम कयें, क्जसके न हो सकने ऩय धाया 73 (1)के 
अधीन कायण फताओ नोदटस जायी ककमा जाएगा | 

      मा  

आऩको सधूचत ककमा जाता है कक आऩ  ........ द्वाया धाया 74(5) के अधीन राग ूब्माज औय 
शाक्स्त की यकभ के साथ उऩमुातत असबननक्श्चत की गई कय की यकभ का सॊदाम कयें, क्जसके 
न हो सकने ऩय धाया 74 (1)के अधीन कायण फताओ नोदटस जायी ककमा जाएगा | 

       मदद आऩ उऩयोतत असबननश्चम के पवरूद्ध कोई ननवेदन पाईर कयना चाहत ेहैं, तो इसे 
इस प्ररूऩ के बाग ख भें........... प्रस्ततु ककमा जा सकता है | 

हस्ताऺय …………………  

नाभ ………………………  

ऩदनाभ ………………  

अधधकारयता  ------------------ 

ऩता ---------------------- 

 

 

बाग ख  

कायण फताओ नोहटस जायी कयने से ऩहर ेसॊदाम के लरए सॊसचूना का प्रत्मतु्तय दें 
 [र्नमभ 142 (2क)देखें] 

सचूना की सॊदबा सॊ.  :                                                                                                       

तायीख :   
 

       कृऩमा सचूना आईडी देखें............... भाभरा आईडी................... के सॊफॊध भें क्जसको  धाया 73 

(5) / 74 (5) के अधीन असबननक्श्चत सॊदेम कय की दानमत्व को सधूचत ककमा गमा था.  

इस सॊफॊध भें,   

सॊरग्नक अऩरोड कयें 



 

 

क.मह सधूचत ककमा जाता है कक उतत दानमत्व का ननवाहन आॊसशक रूऩ से/ऩणूा रूऩ से .......... रुऩमे 
की सीभा तक ककमा जाता है ............... के भाध्मभ से औय शषे दानमत्व के फाये भें ननवेदन सॊरग्न 
हैं/नीचे ददमा गमा हैं: 

मा   

ख .उतत दानमत्व स्वीकामा नहीॊ है औय इस सॊफॊध भें ननवेदन सॊरग्न है/ नीचे ददमा गमा हैं:  
  

  

प्राधधकृत हस्ताऺयी के हस्ताऺय  

नाभ ……………………………  

 

                ऩदनाभ  / प्राक्स्थनत ……… 

  

  

 

बाग ग  

[ननमभ 142(2क)देखें] 

 

सचूना की सॊदबा सॊ.                                                                                    तायीख : 

 

सेवा भें   

जीएसटीआईएन …………………………… 

नाभ ……………………………  

ऩता …………………………  

 

प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क  के बाग-क भें दी गई सॊसचूना के प्रत्मतु्तय भें र्निेदन औय/मा ककए गए 
सॊदाम की स्िीकृर्त 

सॊरग्नक अऩरोड कयें 



 

 

मह  सॊदबा सॊ. ----------तायीख -------द्वाया जायी प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 के भाध्मभ से ककए गए 
सॊदाम सॊदबा सॊ. ------- तायीख --------- प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क के बाग-क द्वाया जायी सॊसचूना 
के सॊदबा भें है ।आऩके द्वाया ककमा गमा उतत सॊदाम सॊतोषजनक ऩामा गमा है औय इससरए स्वीकाय 
कय सरमा गमा है।  
मा  

मह सॊदबा सॊ------तायीख ------- को ननददाटट कयत ेहुए प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 के भाध्मभ से ककए 
गए सॊदाम के साथ सॊदबा सॊ. ----------तायीख ------------ प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क के बाग-क 
द्वाया जायी सॊसचूना के प्रत्मतु्तय सॊदबा सॊ. ----------तायीख ------------ द्वाया प्रस्ततु उत्तय के सॊदबा है। 
उतत ननवेदन औय सॊदाम सॊतोषजनक ऩामा गमा है औय इससरए स्वीकाय कय सरमा गमा है। 
मा  

मह  सॊदबा सॊ  ----------तायीख -------द्वाया प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01क के बाग-क भें जायी 
सॊसचूना के प्रत्मतु्तय सॊदबा सॊ. ----------तायीख ------------ द्वाया प्रस्ततु उत्तय के सॊदबा भें है। उतत 
उत्तय सॊतोषजनक ऩामा गमा है औय इससरए स्वीकाय कय सरमा गमा है। 
 

                                               हस्ताऺय …………………  

                                                नाभ …………………  

ऩदनाभ ………………  

अधधकारयता   ……………… 

ऩता  …………… 

 

 

 

 

46. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-01 ख भें, – 

 (i) बाग क भें, क्रभ सॊख्माॊक 1 भें, –  

(क) "प्ररूऩ जीएसटीआय-1 भें आऩके द्वाया प्रस्ततु", शब्दों, अऺयों औय अॊकों के 
ऩश्चात "प्ररूऩ जीएसटीआय-1क भें मथासॊशोधधत,मदद कोई हो", शब्द, अऺय औय अॊक 
अॊत्स्थापऩत ककए जाएॊगे ; 

(ख) सायणी भें, "प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप" शब्दों, अऺयों औय अॊकों के स्थान 
ऩय "प्ररूऩ जीएसटीआय-1/जीएसटीआय-1क/आईएपएप" अॊक, अऺय औय शब्द यखे 
जाएॊगे; 

सॊरग्नक अऩरोड कयें ”; 



 

 

 (ii) बाग ख भें, क्रभ सॊख्माॊक ख भें, सायणी भें, प्ररूऩ जीएसटीआय-1/आईएपएप" जहाॊ बी व े
 होत े हैं, अॊकों, अऺयों औय शब्दों के स्थान ऩय, "प्ररूऩ जीएसटीआय-1/जीएसटीआय -1 
 क/आईएपएप" अॊक, अऺय औय शब्द यखे जाएॊगे; 

47. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 भें;- 
 (i) सायणी भें,  

(क) क्रभ सॊख्माॊक )3) ऩय प्रपवक्टट के स्थान ऩय, ननम्नसरखखत प्रपवक्टट यखी जाएगी, 
अथाात;्- 
  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ख) क्रभ सॊख्माॊक (5) ऩय प्रपवक्टट के स्थान ऩय, ननम्नसरखखत प्रपवक्टट यखी जाएगी, अथाात ्
:- 

“3क    ऩोत ऩरयवहन ऩत्र  
गरत आईजीएसटी  
प्रनतदाम के ब्मौये  
(केवर तबी सभधथात  
ककमा जाना चादहए 
जफ ड्रॉऩ डाउन भेन ू
भें पवननददाटट प्रवगा 
चुने गए हों) 

(i) (ख) ऩोत ऩरयवहन ऩत्र/ननमाात ऩत्र सॊ.  
एवॊ तायीख: 

(ii) भार के ननमाात ऩय  सॊदत्त ककए गए 
आईजीएसटी की यकभ :   

(iii) अधधसचूना सॊ. रयमामती दय मा छूट 
ऩय इनऩटु प्राप्त कयने के सरए उऩमोग 
ककमा जाता है (ननमभ 96 के उऩननमभ 
10 के उल्रॊघन के भाभरों भें): 

(iv) अधधसचूना की तायीख:    
(v) प्राप्त प्रनतदाम  की यकभ :   
(vi) गरत  प्रनतदाम  की यकभ  जभा कयनी 

होगी :   
(vii) फैंक खात े भें प्रनतदाम  प्रत्मम कयने 

की  तायीख :”; 

 

“5.     
के ब्मौये   

i. सॊऩयीऺा  

ii. ननयीऺण मा अन्वेषण  

iii. एससीएन जायी कयने के ऩश्चात  /  
पववयण ककन्त ुआदेश जायी कयने से ऩहर े 

सॊदबा सॊ.  / 
एआयएन    

जायी कयने 
/पाईर 
कयने की 
तायीख  
 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48. उतत ननमभों भें प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 के ऩश्चात, ननम्नसरखखत प्ररूऩ अॊत्स्थापऩत ककमा 
जाएगा, अथाात:् - 

“प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03क  

[ननमभ 142(2ख)देखें]    

  भाॊग के आदेश के विरूद्ध प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-03 के भाध्मभ से सॊदत्त की गई यकभ के 
सभामोजन के लरए आिदेन 

1.     जीएसटीआईएन       

2.     पवधधक नाभ  < ऑटो >   

3. व्माऩाय नाभ, मदद कोई हो < ऑटो >   

4. डीआयसी-03क का एआयएन  < ऑटो >   

5. डीआयसी -03क पाईर कयने की 
तायीख  

< ऑटो >   

6. डीआयसी -03 का एआयएन क्जसके 
भाध्मभ से सॊदाम ककमा गमा 

 

7. डीआयसी -03 पाईर कयने की तायीख < ऑटो > 

8. डीआयसी -03 के भाध्मभ से सॊदत्त 
यकभ  

< ऑटो >   

iv. सॊवीऺा, 
v. प्ररूऩ  जीएसटी  डीआयसी -01क के 
भाध्मभ से  असबननक्श्चत कय की सचूना , 

vi. प्ररूऩ  जीएसटी डीआयसी -01 ख  के उत्तय  
भें ककमा गमा सॊदाम , 

vii. प्ररूऩ  जीएसटी डीआयसी -01 ग के उत्तय  
भें ककमा गमा सॊदाम  , 

viii. अप्रमतुत आईटीसी के गरत  प्रनतदाम  
की जभा , 

ix. ननमभ 96ख के अधीन भार के ननमाात ऩय 
अप्रमतुत आईटीसी की वाऩसी के सॊफॊध भें 
पवदेशी पवप्रेषण की गयै-प्राक्प्त 

x. अन्म (ननददाटट कयें ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

”| 



 

 

(यकभ रु.भें )    

क्र. सॊ.   कय 
अवधध  

  
अधधननमभ  

ऩनूत ा का 
स्थान   

 कय / 
उऩकय    

 ब्माज   शाक्स्त    पीस  
    

अन्म  कुर  

1     2     3     4     5     6     7     8    9    10    
<स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> 
<स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> 
 कुर  <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> 
        

9. भाॊग के ऑडाय की ननदेश सॊख्मा 
क्जसके सरए सॊदाम कयना आशनमत 
था (क्जसके अॊतगात सधुाय/ अऩीर 
ऑडाय बी है)  

 

10.  ऑडाय जायी कयने की तायीख  < स्वत:> 
11. भाॊग की यकभ  < स्वत:> 

 (यकभ रुऩए भें) 

क्र. सॊ.   कय 
अवधध  

  
अधधननमभ  

ऩनूत ा का 
स्थान   

 कय / 
उऩकय    

 ब्माज   शाक्स्त    पीस  
    

अन्म  कुर  

1     2     3     4     5     6     7     8    9    10    
<स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < 

स्वत:> 
<स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < 

स्वत:> 
 कुर  < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> <स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < स्वत:> < 

स्वत:> 
 

 
12. 

िचनफॊध 
भैं वचनफॊध हूॊ कक उऩयोतत क्रभ सॊ. 6 ऩय उक्ल्रखखत अनन्म एआयएन सॊ. के साथ प्ररूऩ जीएसटी 
डीआयसी-03 द्वाया ककमा गमा सॊदाम वास्तपवक रूऩ से भेये द्वाया ‘भाॊग के प्रनत सॊदाम’ के रूऩ भें सॊदत्त 
ककमा गमा था जो कक भाॊग के सरए सॊदत्त कयना आशनमत था (ऊऩय क्रभ सॊ. 9 ऩय उक्ल्रखखत 
मथाक्स्थनत प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-07, जीएसटी डीआयसी-08 मा प्ररूऩ जीएसटी एऩीएर-04 के अनन्म 
एआयएन सॊ. सदहत) तथा भेये द्वाया ककसी अन्म भाॊग मा सॊदाम के सरए उसका उऩमोग नहीॊ ककमा गमा 



 

 

है।  
 भैं मे बी वचनफॊध कयता हूॊ कक इस प्ररूऩ के उऩमोग से सभामोक्जत यकभ, राग ूब्माज के साथ सयकाय 
को वापऩस सॊदेम करूॊ गा, मदद तत्ऩश्चात ऊऩय घोपषत ब्मोये भें से कुछ बी गरत ऩामा जाता है। भैं कें द्रीम 
भार औय सेवा कय अधधननमभ की धाया 122 (1) (x) के अधीन दॊड कामावाही के सरए दामी होगा।  

13.  सत्माऩन-  
 भैं सत्मननटठा से प्रनतऻान औय घोषणा कयता हूॊ कक ऊऩय दी गई सचूना, भेये सवोत्तभ ऻान तथा 
पवश्वास के अनरुूऩ सत्म औय सही है औय इसभें कुछ बी नछऩामा नहीॊ गमा है।  

  
तायीख.............. 

प्राधधकृत हस्ताऺयी के हस्ताऺय 
नाभ ऩदनाभ / प्राक्स्थनत ”।  

 

49. उतत ननमभों भें, प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-04 के स्थान ऩय ननम्नसरखखत प्ररूऩ यखा जाएगा, 
अथाात्-                             

“प्ररूऩ जीएसटी डीआयसी-04 

[र्नमभ 142(2) तथा 142(3) देखें] 
 

ननदेश सॊ.:         तायीख........ 
सेवा भें  

................जीएसटीआईएन/आईडी 

................नाभ 

................ऩता  

कय अवधध.........        पवत्तीम वषा........ 
एआयएन-          तायीख- 
 

स्िेच्छा से ककए गए सॊदाम की अलबजस्िकृर्त ।  

 

ऊऩय ननददाटट आवदेन द्वाया आऩके द्वाया ककए गए सॊदाम की सॊदत्त यकभ तक असबक्स्वकृनत 
की जाती है।  

मह प्रणारी जननत असबक्स्वकृनत है तथा हस्ताऺय अऩेक्षऺत नहीॊ है।”।  

 

 

 

 

 



 

 

  [पा.सॊ. सीफीआईसी-20006/21/2024-जीएसटी]  

 

 

 

    (याघवेंद्र ऩार ससॊह)  

ननदेशक 

 

हटप्ऩण.- भरू ननमभ बायत के याजऩत्र असाधायण, बाग-2, खॊड-3, उऩखॊड(i) भें अधधसचूना सॊख्माॊक 
3/2017-कें द्रीम कय, तायीख 19 जून,2017 द्वाया सॊख्मा सा.का.नन. 610(अ), तायीख 19 जून,2017 
द्वाया प्रकासशत हुए थ े तथा अॊनतभ फाय अधधसचूना सॊख्माॊक 52/2023-कें द्रीम कय, तायीख 26 
अतटूफय, 2023 द्वाया, सॊख्माॊक सा.का.नन. 798(अ), तायीख 26 अतटूफय,2023 द्वाया सॊशोधधत ककए 
गए थे।  


